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Q.1. Are You Irish? (IF YES) Do you know whether your name appears in the Electoral Register

(the register of people entitled to vote at the next General Election), under your present address,
at another address or does not appear at all?

at present address........ce..

........................... 2 S §
at another address.........c.cece.. Cetteeesecsraenesanananas Cesecsesacanne cenens 2
don't know if registered......eceniiinencncnanecanen [ Ceraene haseeuenanann 3
does not appear at all.....ccevuencresen [ fesenensennn ctseertecnssesesenanena 4
isnot Trish....ciiireiennrrenennncenens Ceeeenn Cececenann Cesseacscanacnasaroans S - CLOSE
INTERVIEW
Q.2. On the wheole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied
with the life you lead? Would you say you are ... ? (READ OUT)
Very satisfied........... ceenceerestsecnenansna P Ceestsevteacaasacacncaarannannn .27 1
Fairly satisfied............ Ceeeeceneanaea Cecceuessessesaesecnsaeresenacacsenesanasesonn 2
Not very satisfied......ceoeurecenncncnnas S ecumeaaenssaesasareaaacenceasacucnena veeesanen 3
Not at all satisfied......c.ivecnernnenenenenanan esecscseeconsnsn Seterecssaresnenacnnan 4
) - chceateeneeans ceeean Ceeeceerenanan fecievecanas Ceeeramaneaean ceeens S
Q.3. On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied
with the way democracy works in Ireland? Would you say you are ... ? (READ OUT)
Very satisfied. ...ttt eiiiiiianennne Seesetectsessasnesnsesaencanannn Ceeaensnenn 28 1
Fairly satisfied....viieiiieieiinninnncenens fereraens Ceeserersessacecssanonas vecscocanan 2
Not very satisfied........c.civuiiiriennnnn e s teesusnemeecanee o nteasetaccareavennonnann 3
Not at all satisfied....... .o niiiiiinennnenn ceeesen et secstenc st en [ 4
) Ceeneneaas Ceeenaen ceses et enenanan Cereseeaenaan ereaanens 3
Q.4. When you hold a strong opinion, do you ever find yourself persuading your friends, relatives or
fellow workers to share your views ? Does this happen ... ? (READ QUT)
Ooften....ceeeccnn. fermeaeas ceenees Ceeereaane cessesnceneenene e esesaseeannna frenenenanns 29 1
From time to time.......... Ceerensneeannne Ceesiceserasnreannn ceenane Ceesssansrescevesanna 2
RAXE@LlY.uueoeoeensonosocuaonncaneanss Seesenccacanesresacsncsanann P Ceeresecsenona - 3
Never.......... Ceesecesacccansnae cemecsencnooaoan Cesteceteenesctsnacnonnsns ceecnas Asesaes 4
DKttt it teieneceeneanceansesantoassannnsonaonsnsaneans Ceeecescasovesancann seeecan ceraense 5
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Q.5. When you get together with friends, would you say you discuss political matters frequently,
occasionally, or never ?
Frequently...cceeeeeeecncneccaaansnna Ceenecasescsaeetaanannannn ceseene e 1 B
Occasionally..eeeeecennsanacnas teeeetieess ettt teseevecseenccansenananas 2
Never....veeaeaeaans cecaecsenens esesesetautesnteescascsscasanssenossnsnne Ceececcerasananas 3
DKeveoanesaesaoanannnna cseccense ececeseereccecacecssessancnanvan seectevereecsaacenancnane 4
Q.6 There is a lot of talk these days about what Ireland's goals should be for the next ten
or fifteen years.
On this card are listed some of the goals that different people say should be given top priority.
Would you please say which one of them you yourself consider to be most important in the long run ?
(SHOW CARD 'Q.6' - ONE ANSWER ONLY).
And what would be your second choice ?
+=— i e + +
| | MOST IMPORTANT GOALS|
] +-= -——+ +
| ] 1st | 2nd |
e e e e e e e e e e e Fommmm e e +
| Maintaining order in the country 131 1 132 1 |
+- ——————— e + | |
| Giving the people more say in important government decisions | 2 | 2 |
$=—- - B + | |
| Fighting rising prices | 3 | 3 |
+= - e B e e P R + | |
| Protecting freedom of speech | 4 | 4 ]
SR - S + | |
| DK | S | S 1
+ tmm——————— B +
Q.7. I would like to ask you a question about how much trust you have in the Russians and the Americans.
For each, please tell me whether you have a lot of trust in them, some trust, not very much
trust or no trust at all ?
+ + + + + -———t
| READ OUT | | | NOT VERY MUCH | NO TRUST AT | [
| |A LOT OF TRUST | SOME TRUST | TRUST | ALL | DK |
+ + - + - tommm——————————— B + +
| The Americans 133 1 2 3 4 S t
| The Russians 134 1 2 3 4 5 ]
Q.8. How much confidence do you have in the ability of the Soviet Union to deal responsibly
with world problems ? Do you have a great deal of confidence, a fair amount of confidence,
very little confidence or no confidence at all ?
A great deal of confidence........ccvn.0n e ttscsacennnassaanans teesereneanan CresmrEanmann 35 1
A fair amount of confidence.......vcvviennen Ceesesenesnstescacsacssesasnnas Ceecesceacenn 2
Very little confidence.......ciecuieunecannen Caraeea te e et estertenseancennans Ceceaseeaneas 3
No confidence at all..... .. iiiieiinninnranennas Ceeaceenans - Ceeacaeann 4
DKeerereooanononnne e tcesoncesacecasansataanacecssnaaststsecanaanteocansaernonnn [, 5
Q.9. And what about the United States. How much confidence do you have in the ability of the United States

to deal responsibly with world problems? Do you have a great deal of confidence, a fair amount of

confidence,

very little confidence or no confidence at all ?

A great deal of confidence...
A fair amount of confidence..
Very little confidence...... .
No confidence at all.........

wm oS W N
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2.10. This question concerns NATO, that is the North Atlantic Treaty Organization of Western Europe,
the United States and Canada. Some people say that NATO is still essential to Western Europe security.
Other say that it is no longer essential. Which of these views is closer to your own ?
Still essential...

. Still essential.....-ciiiciicitectiaatentaatataaaenaan Ceeereenen Ceeeas ceeescsaesssses 37 1
No longer essential..... teceocsceevasseasnsnneen vesoencss csnsmes Csesssssonassansoesccsnnn N 2
) - S teMseececasevitracactenatavoardnatsananan P cesenena seceacssscssesana 3

TT2.11. Please tell me whether you agree strongly, agree slightly, disagree slightly or disagree strongly
with this statement : the United States military presence in Europe is necessary for the security of

Ireland.
Strongly agree...... vesacens bevessacance veosesanas veessase tetascsesscsesssscaseesonssens 38 1
Slightly agree. . u.icuiieeeeieeeneincesesneseasssseoanoscanncas Ceesecacen cecsecen censeccnss 2
Slightly disagree....ieeeieeeenaoeciereersnncnsaocnansnnansns [ ceesnesescane fheeeanes 3
Strongly disagree.....veeeerteneracenoocansncannncnoens e esesiesseeneserasaasceansrennnnen 4
DKo teooeaaceonoceosossnnoscosanosasoatososssncsscaenanssssasnorssscstasidsesstscsascsasscacsssss 5

Q.12. Now a question on the Gulf war.
All things considered, do you think the decision to use military force against Iraq in order to

liberate Kuwait was a very good idea, a fairly good idea, a fairly bad or a very bad idea ?
A very good idea........... .

.............................. e 3= T §
A fairly good 1idea....iieiieeerenencenerecocncscoscnnsanns Ceerenrecannn Cetessaesenaneann 2
A fairly bad 1dea. . iucecirenecienionsaeacenncaseasannannsnnnns teeceenen cesenean ceseaaeen 3
A very bad idea.......... et s ececacaciaceceronncsastaseanasenans Cedeeeneeas tessenesvacenns 4
) Cveeenean Cereeeeteeeanceneanaas Ceessecesecacscesntacuscacsannen 5

Q.13. Do you ever think of yourself as not only Irish, but alsc European ?
Does this happen often, sometimes or never?

Often....ceeeeecan ceesesncaan fecesssecsenasacenseenssanann ese s ceecasnans Ceeeseaaes .. 40 1
Sometimes...caceaans cetsaenaas Ceresescanacecannanccnsnannan vesaeecerans trecsesacesesanenn 2
Never....ieereeeeans cesenan feetacennnans cesmaeaaen Ceseeecsanenen ceeresane teecesesnacacsana 3
DKeveveoovonnaonnns et cacaneansecanansonosanoacsscasmanannns sessaeseenas ceesenen ceeceane 4

Q.14. There is talk of establishing a European citizenship, that's to say defining rights, freedoms, and
obligations common to all citizens of member countries of the European Community.
In your opinion, would such a European citizenship be a good thing or a bad thing ?

A good thing.iieeeeeieenroenaneannass ceeens fescaneaen [P teteseeeacansannecnenann ee... 41 1
A bad thing.i.oveeenn. Ceeesecann ceecessesesenacs teesteseacnnss Cesecenennnseanna ceeneenan 2
Neither good nor bad (SPONTANEOUS)........ teesscssscesesosserscsnceas ssssncccanassan PR 3
DKiveerneeenneenaananas secssesacrnscecscaconasrantoaonunsnane seMscesssenccacsacstons ceacen 4
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Q.15. Whether or not you have the time to take a personal interest in European Community matters,

do you feel that these are very important, important, not very important or not at all important for
the future of Ireland and the people of Ireland?
Very important............ .

................................ U B §
Important.....ccc0.. cssecssacse Gecssaacsssestancsssnnssneananse Veassesscsecscasn csccenene cess 2
Not very important............ Sesecescsrasncsccaannrenenaans Ceeans Geeesscscccasasescnnnne 3
Not at all Important.....iieieeiereneeecacocaoancanaananannas Setsscsascsnens S mmans P 4
DKeveneeruaoann cececeanan ceeesenene Ceseeseassantcscartennnoans vesssesssscssscconcs ceccesenan )

Q.16. How do you think the European Community and its future development will influence your own life ?

Will your life be influenced ... ? (READ OUT)
Very positively..u.u i iiiiieiereeenecenceenanasnsasassasascasscossannsesaansncssansnennse 43

1
Pairly PoOSitively. i uiiieoiiiiiiieiiiiiiiineenssiasuesansacaseensonssssssanacacssnneananns 2
Fairly negatively.....ccieererneennnas Weeressenasnssoan 3 aeteatcanntsas e anman = 3
Very negatively............... teesesensnssenssscsananans cesresenanan Ceersecrsacnesaseanns 4
No influence at all....ecieecnneccnancnoan Ceeceamana veeaens veenaan theectesctaccsascsanns 5
DKeveveoennaaa Ceeenccseattnscccanaasanasnnna S eseeacssesetacetanssennens Ceteescacanaencaana 6

Q.17. In general, are you for or against efforts being made to unify Western Europe ?
Are you ... 2 (READ OUT)
For - very much...... .

........................ Weestcceansescssnssacsascsnssstscccassassas 44 1
For - to some extent......c.ccen. cesessanans ceevesansescanas ceesesenaan Sscssusssssseans .o 2
Against - to SOME eXLeNL .. .ucieuieeacenocsroncnnscssnsnssannas teesesarescesearresscnsannans 3
Against - very much.....cceeeenene teeresreseanas Ceveneeneaans ceeettsseesanenann Ceeceann . 4
DK.ceceneaonaanann PR ceseces cecennas ceereenons Seecarascssscsascassseseereastenssanas 5

Q.18. Generally speaking, do you think that Ireland's membership of the European Community is ... ?
(READ 0UT)

A good thing...cecveeennn ceennn

..................... P L £
A bad thingueeeeiiieieneonnerneneccaeensocasnoasasanns et seseasencacsenonnesaannann veaen 2
Neither good nor bad.....c.cvcn.. thersaccens cecesrecnanas teseceteanas tetecccccacasvane coa 3
DKevuweowo cesesssessessrannnas ceeecnenons Ce s eseseacssacesnenseccconsananeneonans ceeersann 4

Q.19. Taking everything into consideration, would you say that Ireland has on balance benefited
or not from being a member of the European Community ?
Benefited......ceivuenan.. .

.......... Ceesmssensesnscsenascssrasnonenassecsnsasesssncsanss 46 1
Not benefited......... S Rmmnsmsesesrssssarasscacsscnssnnanaa Seeonot Cesesarecssatosccnanse 2
DKeveeeeneannenonsosonannansnns teacsesancsaneeenen ceeccsecsensennn esecescccesnsons ceeeee 3

Q.20. If you were told tomorrow that the European Community had been scrapped, would you be very sorry
about it, indifferent or very relieved ?

VLY SOLLYeeeecooresoasesenesosassooansanesnosesesansassssnsosncsassssascssnessassnsecsnsansa 47 1
INdifferent ... eneceeeaceaanonsssasnsanconcnsnscnsanesanscas f et esesettactaeceresenenane 2
Very relieved....ceicieeceenencccsancconoanesa Ve st asetesescennsenncannsunnn Ceeeressraenes 3
DKeveereoeoananoonans veeeen cestasvens e asececseraasasaveesnacsaanesuenenonnes Ceocesesveonves 4

INTERVIEWER: THERE ARE NO QS. 21/22.

PUNCHER NOTE:
NO COLs. 48, 49

Q.23. Currently the world is worried about the Gulf war.

Please tell me if you tend to agree or tend to disagree that, in order to deal effectively with such
crises, the European Community should ... 2

+ ———tmmm e m———— + + +
| READ OUT ! | TEND TO | |
I | TEND TO AGREE | DISAGREE | DK !
tm—— ——— e e Fommmm e -+ —— $e— -——t
| Speed up its political, economic and monetary integration IS0 1 2 3 |
e R i -- - +
| Have a common foreign policy }51 1 2 3

+ —— - - o 4 o e e o b . JRp—— - +
| Have a common Eurcopean military intervention force 152 1 2 3 !
+ -

e e e — e ————— o e i e = —_— - +




— LANSDOWNE MARKET RESEARCH

INRA (EUROPE) - EURCBAROMETER 35.0 - SPRING 1991

Page S
.Q.24, Try to imagine Europe in the year 2000.
Do you think that, in this future Europe, the following things will become reality or not ?
{READ OUT)
o e e e e e e e e e e +== ——te—e + +
o READ_OUT | | | I
| * | YES | NO | DK |
+-= - ———m e - ————t —+- + +
| That certain Central and Eastern European countries like Poland, Hungary | {
| and Czechoslovakia will have become members of the European Community 153 1 2 3
te-— -— - ——— +- +
| That other European countries such as Austria, Switzerland, Norway, Sweden| 1
| or Finland will have become members of the European Community 154 1 2 3 |
| That you, your children will regularly use notes and cheques in a single | |
| European currency 155 1 2 3
B -— -— - ——— _—— -+
| That the European Community will have a common military force 156 1 2 3
Fo—n ———————————— ————————— + -——4
| That you, your children, will study, work, live in any of the European | |
| Community Countries just as you do today in Ireland 157 1 2 3 |
et ———— e B T it +
Q.25. Germany has become bigger since the unification of its two states.
a) Would you say that a Unified Germany personally makes you very hopeful about the European Community
and its future, rather hopeful, rather fearful or very fearful ?
b) And would you say that a Unified Germany makes you personally feel very hopeful about
Ireland and its future, rather hopeful, rather fearful or very fearful ?
e e e R et B e LB e e +
| | |
1 a) E.C. i{b) IRELAND 1
—————————— - e + R ettt +
Very hopeful 158 1 159 1 N
Eaninded - + | I
| Rather hopeful | 2 | 2 |
o _— - -— | i
| Rather fearful | 3 | 3 |
+-—= - -+ 1 1
| Very fearful } 4 | 4 |
+ — + ! !
| DK | 5 | 5 |
o e e —————— + to—— +
Q.26. The Soviet Union has asked for financial aid from the European Community and other industrialised

countries to support its economic and political reforms.
Do you think that the European Community should aid the Soviet Union or not ?

z
[e]
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Q.27. a) Some people from different countries of the South of the Mediterranean wish to work here in the
European Community.
b) Others coming from Eastern Europe wish to work in the West.
c) Yet others, suffering from human rights violations in their country are seeking political asylum.
For each of these types of immigration, what do you think should be done here in the European Community *

(SEHOW CARD 'Q.27')

+ - + + - e i e S S +

| | a) IMMIGRANTS FROM | | |

| | THE COUNTRIES OF | | 1

| | THE SOUTH CF THE | b) IMMIGRANTS FROM | c) THOSE SEEKING |

1 | MEDITERRANEAN | EASTERN EUROPE | POLITICAL ASYLUM |

+ -+ -+ + +

| Accept them without restrictions |61 1 162 1 |63 1 |

+ + | 1 |

| Accept them but with restrictions | 2 | 2 | 2 |

+ + | i |

| Not accept them | 3 | 3 | 3 |

+ + | | |

| DK i 4 | 4 | 4 |

Q.28. Generally speaking, how do you feel about people living in Ireland who are not nationals

of the European Community countries: are there too many, a lot but not too many or not many ?

TOO MANY ccoceccrnssasens feaenan Ceececaenns ceeeen fesasssacsaeascessesenacscnnannentann ... 64 1
A lot but not too Many....cveeeeceneenn ceeececancesacenenan teeecerarecsicanccncsaarannaen 2
Not many....ceecneens eeseasans ceseacas tecaenaas Cerestssscssascasscsasenans [ ceaees 3
DKeivireranonnnncannas cetescsnsceceraanann e eesasascseesatnetecesnanauonnransens [P 4

Q.29. still thinking of these people, do you think that their rights should be ... ? (READ)

Extended..... Ceceean seeeeans Geaseceneacssnsncactesrarannnccecesoassena Ceeee ey ceenen 65 1
RESELICE@A. it tinuesooceosonecacscsecenneasennonoasacssesncenssscsacncansensnasssansasnsannncss 2
Left as they are.....cccvveeennnennes tecasecsemacecsenanceasaasannnannn e e asaean cecananae 3
DK..oeeennnnn Nesesseens e eeseesceeseasnseeecasansasencenaanassacsetettesanes e nasaanensn 4
Q.30. Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio, or on television, anything about the
European Commission in Brussels, that is the Commission of the European Communities ?
Yes. ..ot iienennnnn Cueeesercentarecaccssesencetonnens seeeeonas ve...66 1 - GO TO Q.31
= teeeveona seesecesessetenancsvasans vesrecesneane 2} - GO TO
DKuceeereooocnnnannncannans ceeennen ceeeereecaneaan ceeaenae Cesecseennnea Q.32
IF YES IN Q.30
Q.31. Has what you read or heard given you a generally favourable or unfavourable impressiocn of the European
Commission ?
Generally favourable. v o eiieeassascaasosnatossasensasssasenencsonsosanssaancesssnassnnsss 67 1
Generally unfavourable....oeeeeeseeseansconcasvacocnacans [ teeetssecesencacssaonann 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) ....eeveeecsecnnenan Ceeseeneesanaranaan 3
) 4
ASK ALL
Q.32. In farming matters, the European Community has been committed for many years to a policy known as

the Common Agricultural Policy (CAP). All things considered, would you say that the results of this
policy have been good or bad ?

Good..eraeaeannns Ceeeeseacscencasacaasesnnnannanna [P ceeeeeasec s ecneestannnnos 68 1
= - L Creveeeennn Ceeseaennn veesrenscnan [P reecesenneserecadctnennan 2
Neither good nor bad (SPONTANEOUS) ......ceenccarecnanen ceecneeeenne casessenerecersaaanven 3
DK it teeeneesononsoannensosnssnoassensosonasosnnacanenannansss Veaserevensesenenessen PP 4
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' 2.33. In order to stop the new growth in agricultural surpluses, the European Commission envisages a

! reform of the Common Agricultural Policy. It foresees the gradual replacement of the high prices
guaranteed to all farmers by direct income support for small and medium farmers.

Do you think that this reform would be a good thing or a bad thing ?

A good thing.....ceevun. teeecasesestanaanns Cesectcecenensrcanaaanenonn cetesenna cesteesens 69 1
A bad thing......... teeeeseencseesaanacnon “seasesns ceertseanas tieaeaacanans Ceteeesaeaa 2
Neither good nor bad (SPONTANEOUS) i c.cveervecaonncenanenas teesonnn “eeersecesesacnrencnos 3
DKecrrvoonaoaonnnan teanacenns secsen Ceeesees cecses ceseans terencenen teeccsvseacceracennnen 4
Ao e e e e e -—— +
1 Job Number 1L-044 in Columns 1-4 |
| Questionnaire Number in Columns 5-8 |
| Card 2 in Column 9 |
B i e R ———— e +
Q.34 Some people believe that certain areas of policy should be decided by the government,

while other areas of policy should be decided jointly within the European Community.
Which of the following areas of policy do you think should be decided by the government,
and which should be decided jointly within the Eurcpean Community ?

o e e ——————— e tmm——m + - +o————t
! I ! Should be | |
| | Should be | decided | |
! READ OUT | decided by {jointly within | |
| | the | the European | [
| * | government | Community | DK |
B B e T e B tommm e e L +
| Security and defence 10 1 2 3|
+-— - R - +
| Protection of the environment 111 1 2 31
+- —— += ———— e +
| Currency 112 1 2 31
| Coc-operation with developing countries, Third World 113 1 2 31
+-= B i T i B - g ———
| Eealth and social welfare 114 1 2 31
b - - - e B e i — +
| Education 115 1 2 3]
+ - - - - e —t+= e TR +
| Basic rules for broadcasting and press 116 1 2 3]
tomm —— - B R e et +
| Scientific and technological research 117 1 2 31
+-- - e ————— + - ——
| Rates of VAT (Value Added Tax) 118 1 2 3
—— - B OSSR RPOYSS S f——— ——————————————— +
| Foreign policy towards countries outside the European Community 119 1 2 31
fmm e ————— e ——————— - - e +
| Participation of workers' representatives on company koards of | |
| Directors 120 1 2 31
e _— - -——— B e r T T +
| Protection of computer-based information on indivicduals 121 1 2 31
e e - S S e m e m e e ———— —— +

Q.35. Are you for or against the formation of a European Union with a European government responsible to the
European Parliament ?

3K <P Ceeeees ceeeen ceeteeseneen [ 22 1
AGAINSt .. i eceiieseeanrsceaonassacnssossseccssansssasonnnasnons [P ceseens ceseesecssacnannn 2
) 3
Q.36. Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio or on TV, anything about the European
Parliament, that is the parliamentary assembly of the Eurcopean Community ?
D T Ceeasetecensennnannnnnn 23 .1 - GO TO Q37
NOu.eiiieetenennnn C et easieceteta e Ceeaateneenans ereeeann ‘e 2 - GO TO

DK........ Ceeeaeen Ceeeeacctiecatacaaaeceaacanenas Ceeeen et eaeresneereann 3. Q.38
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IF YES IN Q.36
Q.37. Has what you read or heard given you a generally favourable or unfavourable impression of the
European Parliament ?
Generally favourable......... cesesneenacanns vescaaceccacnons Ceeeennn ceevennne esescseneaas 24 1
Generally unfavourable....... teseracssaceseceranarensnna etenetasnsennn ceesneann cecensnaan 2
Neither favourable, nor unfavourable (SPONTANEOUS) ..ecevevenncenanenn teetreceenetsscaanacs 3
DKevevernnnnnn feeccesecrceacnnreacans Ceteeeccaneans Ch et taceiscerasetatesanaccenns Caenee 4
ASK ALL
Q.38. How important a part would you say the European Parliament plays IN THE LIFE OF THE EUROPEAN CCOMMUNITY
nowadays ... ? (READ 0OUT)

Very important......c..c... ceesesescetusasasesnessesenannnans Ceesevaneen “eeccecesacraacns 25 1
Important...cececeecnecennas tesaessacecnaas ceeenees tesaecaccrsnas caceecnn taeeecacssecessens 2
Not very important.....c.eeveeceeaenenn ceeseeseann ceeeeseenn eseaceserecaanans ceeeenanaan 3
Not at all important....cecieeesocecasananse seesenars e e ftcesamecesenaanaceccnen cevean 4
5 ) N e st eeesiaeesasaeace et eranescanenetanenaasonnoanoanann ceteanen S

Q.39. For each of the following could you tell me if you think the European Parliament plays an important or

unimportant part in ... ?

+- e + —_— o +-= -——

| READ OUT | | ! I

I | IMPORTANT | NOT IMPORTANT | DK |

+ -——- ———— + —-—— + ——+ +

| European social policy 126 1 2 3 |

| The common recognition of qualifications 127 1 2 3 |

| Student exchange policy 128 1 2 3 |

| Policies in favour of families, women and old people 28 1 2 3 |

| Consumer protection policy 130 1 2 3 |

| Environmental protection policy 131 1 2 3 1

Q.40.

Would you personally prefer the European Parliament played a more important or a less important part

than it does now

More important..
Less important.......cccecen. .
About the same (SPONTANEOUS)

DK...eooun

?

ssececense R
s secese errencce
......... *eace e

W
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. Q.41 The Council of the Heads of. State and Governments of the European Community has called for

intergovernmental conferences to discuss the details of a European Economic and Monetary Union and
of a Political Union.

I am going to read you a number of statements. For each one, please tell me whether you are in

favour or not, of ... (SHOW CARD 'Q.41' - READ OUT)

| | | 1 |
i | IN FAVOUR | NOT IN FAVOUR | DK !
- + + s S T R +

| The European Parliament having the right to decide together |

| with the Council of Ministers representing the national | !

| governments, on the legislation of the European Community 133 1 2 3

| The European Parliament having the right to put forward { |

| draft laws for the European Community on its own initiative |34 1 2 3

fom—— - - - —— -— +

| The European Parliament having the right to approve the | 1

! nomination of the members of the Commission of the European |

| Community 135 1 2 3 !

o e e et +

| The European Parliament having power to ratify all | |

| international agreements and conventions of the European | |

| Community before they come into action 136 1 2 3 |

R ——————— e ————m e — - + B - —_——

| As a Economic and Monetary Union, the European Community | |

| kaving a common European Central Bank, with the heads of | |

| national central banks on its board of Directors 137 1 2 3

| The European Parliament having control over the European | |

| Central Bank's management of the Economic and Monetary Union|38 1 2 3 |

G e e e e e e e o - +

| Within this European Economic and Monetary Union, a single | |

| common currency replacing the different currencies of the | |

| Member States in five or six years time 139 1 2 3 |

pom———— - —tm————— - +

| As a Political Union, the European Community being | |

| responsible for foreign policy towards countries outside | |

| the EC 140 1 2 3 !

| As a Political Union, the European Community being i |

| responsible for a common policy in matters of security | |

| and defence 141 1 2 3 |

Q.42. Personally, would you say that the Single European Market which will come about by 1992

makes you feel very hopeful, rather hopeful, rather fearful or very fearful ?

Very hopeful................ tenteseveasecsccnes cecsseveseacanns teesececcsacassescaccssenen 42 1
Rather hopeful.. ...t ireiiiriereeecncececenconssesaasasecsssssnnnssssscaassssacanscessnensaa 2
Rather fearful......evorieeeencneeesncncncannnn . Csscecsvesncesssnnsacsncans 3
Very fearful..... ... iiireeininererecenncnnocanas secsecanonnse Veeecsessensasesserasaceas 4
) - cseosa N Cecisesesesaccasnnssancons 5

Q.43. Overall, do you think that the completion of the Single European Market in 1992 will be - for people

like you - a good thing, a bad thing, or neither a good nor a bad thing ?

A good thing......ccvveannn. ceeneanan cesesesscacs Ceemcesssesenans seesscscncns ceseeesaan 43 1
A bad thing......... S 2
Neither good, nor bad thing............ e ceceancesisesencsetrasneaseenaaeasenten s 3
) seenccancens tecsscesecnernna cesessssvrsccaces cesesses . 4

Q. 44. The European Community is committed to complementing the Single European Market with a social dimensicn.
This consists of a basic set of rules concerning the rights and duties of workers and employers in all
the member countries. In your opinion, is such a European social dimension a gocod thing or a bad thing ?

GoOod thiNG.ieeee e tiieeiteneesoarenoacnosancaneaasnaannans

secseseesecana ceeans cesseeneas. 44 1

Bad thing..eeenn sttt ittt ii sttt sasenenssoannan B . 2
Neither good nor bad (SPONTANEOUS) ......civeeeneanen Seeeeacees s eseseseenr = naran 3
DK it iete it eieeesosanoensaasnaenacsessssaacsssssasancnsnsannensases cetessacearaeaeas .. 4
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Q.45. What do you think will be the consequence of the creation of a Single European Market for
energy by 1992 ? Please say yes or no for each of the following.

| READ OUT | YES | NO | DK |
| Petrol prices will be the same in every country of the European Community 145 1 2 3

B e e L e e - + - +
| Household appliances will have the same technical standards everywhere 146 1 2 3 ]
| Taxes on energy products will be eliminated 147 1 2 3 |
| New and efficient energy technologies will be more widespread and evenly } I
| distributed 148 1 2 3 |
| Natural gas will be available to every consumer 149 1 2 3

| The cost of energy to industrial users will decrease 150 1 2 3 |
| The consumption of energy by private users will decrease 151 1 2 3 |
fmm———— ——— - o — e +
| Electricity supplies will be better distributed throughout the European | |
| Community 152 1 2 3 |
+ B e Fm——— —_—— +
| Common laws for the protection of the environment will apply throughout the | |
| European Community 153 1 2 3 |

Q

.46. For each of the following, please tell me if in your opinion it is something really important

or not really important to aim for ?

! READ OUT | REALLY | NOT REALLY | !
| | IMPORTANT | IMPORTANT | DK |
+ + + + -
| The same price for petrol in all the countries of the European | |
| Community 154 1 2 3 |
| The same technical standards everywhere for household appliances |55 1 2 3 ]
| The elimination of taxes on energy products 156 1 2 3

| The more widespread and even distribution of new and efficient |

| energy technologies 157 1 2 3

| The possibility for every consumer to be supplied with natural gas|58 1 2 3

+ —— +
| The reduction of the costs of enerqgy for industrial users 159 1 2 3

+ ——t— +
| The reduction in energy consumption of private users {60 1 2 3
B et e -~ -— - ——————— e +
| The improvement in the distribution of electricity supplies across|

| the Community 61 1 2 3 |
Fmmm——— - - - - -— - +
| The adoption within the European Community of common laws for the | |
| protection of the environment 162 1 2 3 |

- -+
+
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I would like you to tell me for each problem if you personally consider it very important, important,

of little importance or not important at all (SEOW CARD 'Q.47")

———— - - ————— + + Tl S e +
| READ OUT | | | OF LITTLE | NOT IMPORTANT | |
| | VERY IMPORTANT | IMPORTANT | IMPORTANCE | AT ALL | DK |
———————————— +- + ———tmmm——— + + -—+
| The protection of nature and the | |

" | struggle against pollution 163 1 2 3 4 5
+- + - ———+
| Ensuring energy supplies 164 1 2 3 4 5 |
o B e e E L S P P -+
| Helping the poor countries of Africa, | |
| South America, Asia, etc ... |65 1 2 3 4 5 |
- - o e T s - m——————————— +

{ The fight against unemployment |66 1 2 3 4 5
+-- - e L ————— -+
| The fight against poverty 167 1 2 3 4 S ]
B e e L L LS S P SRR e +
| Reducing the differences between the | |
| regions of our country by helping thosei I
| regions which are less developed or in | [
| difficulty 168 1 2 3 4 5 |
et e -—— T e +

Q.48. And for each of these problems, could you tell me whether you would prefer that decisions about it
should be taken by the member countries of the European Community acting together, or by each country
separately ?

+- - + + -— B e L T +

I READ_OUT | ! !

| i | TOGETHER | SEPARATELY | DK |

+ Hmm + - ———e -——+

| The protection of nature and the struggle against | 1

| pollution 169 1 2 3 |

+- - —————— e e + -+
| Ensuring energy supplies {70 1 2 3 !

R it - + -— e +

| Helping the poor countries of Africa, South America, | |

| Asia, etc 171 1 2 3 |

R et e - +

| The fight against unemployment 172 1 2 3 |

+-- - -— - + - -——

} The fight against poverty 173 1 2 3 |

o ———— - - + +

| Reducing the differences between the regions of our 1 |

| cocuntry by helping those regions which are less | |
| developed or in difficulty 174 1 2 3 !

Q.49. Here is a list of problems that could affect our environment (SEOW CARD 'Q.49').

Which cnes have you heard of ?
Glcbal warming (greenhous@ @ff@cCt) ..........iiteeeneoecnoasancssnncaasssssaanassanss 75

The destruction of lakes and forests by acid rain

Increased risk of cancer due to more of the sun's ultraviolet rays reaching the earth

(destruction of the ozone layer)

None of these (SPONTANEQUS)
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FOR EACH PROBLEM MENTIONED IN Q49 :

Q.50. Can you tell me if it is a very serious problem, quite serious or not very serious ?
| READ OUT | VERY | QUITE | NOT VERY | |
| | SERIOUS | SERIOUS | SERIOQUS | DK |
+ + pmm e + - + +
| a) The greenhouse effect (global warming) I176 1 2 3 )
| b) Acid rain 177 1 2 3 I
| ¢) The destruction of the ozone layer 178 1 2 3 4 |
+ + -—+

Questionnaire Number in Columns 5-8

| Job Number 1L-044 in Columns 1-4
|
|

Card 3 in Column 9

bm—————-— - -

FOR EACH PROBLEM MENTIONED IN Q49 :

Q.51. Which of the following do you think could cause the problem of .

a) the greenhouse effect (global warming) ?
b) acid rain 2
c) the destruction of the ozone layer ?

o -—————— - -

? (SHOW CARD 'Q.51')

—_— + + —— +
| READ OUT e | a) GREENHOUSE | |c) DESTRUCTION |
| { EFFECT | b) ACID RAIN |OF OZ2ONE LAYER |
| The use of solid fuel (coal, lignite, peat, ...) 110 1, 111 1, 112 1 |
+ —t | 1 |
| The use of oil as a fuel | 2, | 2, | 2 |
+ + | | |
| The use of natural gas as a fuel | 3, | 3, ! 3 |
- + | | |
| The use of nuclear energy | 4, | 4, i 4 !
+ ——— -+ | | |
| The use of renewable energy (solar, hydro-electricity, | | 1 !
| wind) | 5, | 5, | 5 |
+ + | | !
| The destruction of the forests | 6, | 6, ] 6

+ —+ | ] |
| The use of chemical products in industry and agriculture | 7, | 7, | 7 !
4 ———— - | | |
| The raising of livestock | 8, | 8, I 8

tom——- - -+ l I |
| Ever faster growth of the world population 1 9, | 9, | 9

R e + | | |
| The use of inefficient and outdated energy technolcgies | o, | o, | 0

Fomm——— - B el + | | !
| DX | X, ] X, | X

+ ———————————eee e + ————— - + -+

_———
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- Q.52. Thinking now of Ireland's energy resources over the next ten years or so ...
. (SEOW CARD 'Q.52' -~ ONLY ONE ANSWER PER COLUMN)
a) Which one do you think will be the most stable in terms of price ?

- b) And which one do you think will be the most reliable in terms of supplies ?

c) And finally, which one involves the lowest risk of pollution for the future ?

| | | | |
| i a) PRICE | b) SUPPLIES |c¢) LOWEST RISK |
| | STABILITY | RELIABILITY | OF POLLUTION |
| Solid fuel ({(coal, lignite, peat, ...) 113 1 114 1 115 1 ]
+ + | | |
| 0il | 2 | 2 | 2 |
Fo—— - -—=+ | i |
| Natural gas 1 3 | 3 i 3 |
+ + | | |
| Nuclear energy | 4 ! 4 i 4 !
+ -=+ 1 | |
| Renewable energy (solar, hydro-electricity, wind) | 5 ] 5 | S |
o e e e e e e e e e e — e + | I |
| DX | 6 | 6 ! 6 !
o e e e e Fmm e + -+ - ———+
Q.53. All industrial development requires effort, time and money. It may also involve some risk.

Here are three opinions about the development of nuclear power stations that is installations which use
nuclear energy to produce electricity.
Which of these three statements comes closest to your own opinion on this subject ?

(SHOW CARD 'Q.53' - ONE ANSWER ONLY)
It is worthwhile to develop NUClEAr ENEIgY..eccesseeccccssassonsnsvonnscesaccsnsnsensaas 16 1
The development of nuclear energy invelves an unacceptable risk and should be abandoned. 2

One should neither develop, nor abandcn nuclear energy.....

DK......

Q.54. To what extent would you say that producing electricity from nuclear power
a) is attractive from the point of view of cost ?

... (SHOW CARD 'Q.54')

b) makes us less dependent on energy supplied by non-EC countries ?

c) is a form of energy that is not poclluting ?

B et S e ————t ——— - + tmm———— + +
| | | | | 1 |
| READ OUT | AGREE | | DISAGREE | DISAGREE | |
| * | CCMPLETELY |AGREE SOMEWHAT | SOMEWHAT | COMPLETELY | DK |
+- B e B ————— + o ——————— e ———— +
| a) is attractive from the point | ]
| of view of cost 117 1 2 3 4 5 |
b) makes us less dependent on energy |
supplied by non-EC countries |18 1 2 3 4 5
!

c) is a form of energy that is not
polluting 119 1 2 3 4 5

+ - —t — =
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Q.55. About how often do you ... (SHOW CARD 'Q.55')
a) watch the news on television ?
b) read the news in daily papers ?
¢) listen to the news on the radio ?
+ ——t— ——t— - + + + + +
| | | | | | | I
| ! | SEVERAL TIMES | ONCE OR TWICE | I | |
| | EVERYDAY | A WEEK | A WEEK | LESS OFTEN | NEVER | DK |
| a) News on television |20 1 2 3 4 ) 6
| b) News in daily papersij21 1 2 3 4 5 6
| ¢) News on the radio 122 1 2 3 4 5 6
Q.56. Have you ever seen, read or heard anything about the risks of radioactivity ? (IF YES)
What was {(were) the source(s) of this information ?
(MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE - SHOW CARD 'Q.56')
NewsSpaperS..cceeeeccaenas seesescseasencsansssnnse tsesssanans cscesassancans eresevscacssass 23
MagazZines.....cceceevcncvncnn cerecasarenann crecsanceanna eacecssesscacsacanserannan creeceas
Specialist PresSS.....ieeiecenceanenccannns Geveonouonsunaasoun Gesssssanecsaancsssnasvonen
Television......c.cceaue.n sevanssceserasenssatenoas teeseuaresnnoen eveosecnsna cecesecnsnene
Radio...ceveenn. seeensace et etecaresacnnnsennnnns crseacenssaeana esesscrtesroncasecnensee
Direct mail received at home.......eveeevecncnn. cesenenan tesecassecsscscasrsasanccns ceas
B35 4.2 8 < B = o S evesesaves teccccesnssccea
Visit to a nuclear power station..... ceereanne cereaen ceeeeneana cevescscesasecanvene cecee
L0702 =3 < D
Has never heard or read about this.....ciieiieriieeeeieieinieeennearoaencsnnasasscscansacns
Q.57. Generally speaking, are you very satisfied, quite satisfied, not very satisfied, or not at all
satisfied with the information you receive about radiocactivity in our country ?
Very satisfied.......... Mt esaneaeserecassassanaccanosataaccescoarnoannoas ... 24 1|-GOTO
Quite satisfied...ciuieceeeoneenneceretonseoscasaecasossnnssascsasansnsnnnns see Qss8
Not very satisfied................ teesenremsecenenn cevesnascnanean veseassecscn 3|]- GO TO
Not at all satisfied.............. cevesenannen sececaanes tsseseescenusann ceees Qs9
DK.cveeeneoeovaneacannas eeceeacecsctcannesenannan teceesccsacersreanacesnenana 5 -GCTO
IF VERY OR QUITE SATISFIED IN Q.57
Q.58. Which of the following reasons (SHOW CARD 'Q.58') best explain why you are satisfied
with the information you get about radicactivity ? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
The information is trustworthy...ceeeveieneenecanenncns treseassescavenascanse cesecsancane 25
The information is sufficient.............. seesetananonnus sveveea creese Gessonone tececacs
The information is objective........c.ieiiirneinnencnnns seesetcerescanense sesacccsnen coes
The information is clear and well explained......... seeceansanans certeannen cececee Ceveane
The information is interesting............... erececassensanen cerssessascesocn N
The information is given quickly and is widely circulated.....ccceecieenenrccnancncnsans
ObLher FEASOM. . vt eueeiuerenceeenearocensosanacsancssancsscnnsssnsssssasasssoscescasssacenas
DKiteeeeeneaonancannan ceevesosenss senscsusans seosevanane seesesusseae cesesscesrsecssacerens
IF NOT VERY OR NOT AT ALL SATISFIED IN Q.57
Q.59. Which of the following reasons (SHOW CARD 'Q.59') best explain why you are not

satisfied with the information you get about radiocactivity 2
not trustworthy....
insufficient.....
not objective.

The
The
The
The
The
The

Other reason.....
DK......

information
information
information
information
information
information

is
is
is
is
is
is

?

complicated and badly explained
not interesting
given late and is not widely circulated

(MOULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

-
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ASK ALL

. Q.60 Information on radiocactivity levels can come from various sources.

For each information source which I read out to you, please tell me to what extent you have confidence
in it to tell you the truth about. levels of radicactivity in Ireland: complete confidence,

a fair degree of confidence, not much confidence or no confidence at all 2 (SHOW CARD 'Q.60')

+

+
+

+ +

+

+ ———
!
!

READ_OUT | Complete |Fair degree of ] Not much | No confidence | 1

* | confidence | confidence | confidence | at all | DK |

T-;;vironmental groups and associations IZ7 1 ' 2 r 3 ' 4 i 5 ;

+-- -+ +

| Doctors 128 1 2 3 4 5 |
; Indepe;dent scientists ;29 1 2 - 3 4 5

i University and school teachers ;30 1 ; 3 4 S I

; Public authorities ) I31 1 : 3 4 S I

+ -— B e e e - +

Q.61. Which of the following qualities would you particularly loock for in people giving you information
about levels of radioactivity in Ireland?
(SHOW CARD 'Q.61', SEVERAL ANSWERS POSSIBLE)
A high level of scientific expertise in the subject........ cereaeee ceessascsescanna eeses 32
Genuine independence from any economic or industrial interests......
The ability to explain clearly what is going on...........
Real understanding of what the general public is concerned about....
Genuine independence from any political influence
A high level of expertise in health issues.................. .
Other.......... cesons
DKoeecosooonnann .o

~ =

~

~ s~

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
W o nase WwN -
~

~

Q.62 I am going to read out to you some opinions about nuclear energy and radicactivity.
For each of these, could you tell me if you tend to agree or tend to disagree ?

! | | | |
! READ OUT | | Tend to | |
} | Tend to agree | disagree | DK |
+— - ———t——— + - + +
| Living near a nuclear power station increases the risk | |
| of cancer or having abnormal children 133 1 2 3 |
+ _—— —t—— +
| The problem of disposal of nuclear waste has not yet | |
| teen solved: dumping this waste at the bottom of the sea | |
| or burying it in the ground cannot be done without | |
| contaminating the environment 134 1 2 3 i
o e e ————— B e et ——— -+
| In our country, the risk of radicactive contamination is |
| Lewer than the risk of chemical pollution 135 1 2 3 |
o e e e e — - ———————— +
An accident like Chernobyl could not happen to a |
nuclear power station in Western Europe 136 1 2 3 |
- —— —————————————— o - ——

A country which has a nuclear power station near its
borders should keep its neighbouring countries constantly |
informed about the way the power station is operating 137 1 2 3

|
]
————— —_— ————t e - +
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I am going to show you a certain number of situations which expose people to radiation.

From this list (SHOW CARD 'Q.63'), could you tell me the two situations which in your

opinion lead to the most serious consequences ? (TWO REPLIES ONLY)
Living near a nuclear power station
Spending a long time in the mountainsS......ieeeiiiieaneeieecenacsosasoscscncnssanncacenann
Living near a uranium mine.....ceceeeccvcnnconenan
Fallout from military testing of atomic weapons
Having an X-ray done........
Living near a road along which radiocactive minerals or waste are transported............
Travelling in an aircraft at high altitude.......cciereicnneencscnenns
None of these (SPONTANEOUS)....
| 2) . QU -

e secscccass 38

N

~

~ .

Ny s W

-~

e
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DEMOGRAPHICS

. ASK ALL

D.1 In political matters people talk of "the left™ and “"the right™.
How would you place your views on this scale ?
(SEOW CARD 'D.1' - DO NOT PROMPT. IF CONTACT HESITATES, ASK TO TRY AGAIN)

e + + + + + B R i — S + + +
| | left | | I | | | | | | right |
P e - Fo——— + + -—+ +-= + + + -—+ + +
] 39 | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
4= - - e R T, - - +

: PUNCHER NOTE:

10 TO BE PUNCHED AS 0
Refusal.vesveoenann teesasersessacsan e e secesaseasee e sacsasenasneansunottencensncnnoonsas 40 1
DKetiteiteeneeensseossesnsessossseconasnananans feeeeneann fesaretaanesennn etescreciennaan 2
D.2. Do ycu consider yourself to be close to any particular party ? (IF YES) Do you feel yourself to
be very close to this party, fairly close or merely a sympathiser ?
VerY ClOSE..iveesecsesasssnassansosanane ceeseceaenterasasenannnn cesaeeanennns 41 1 GO
fairly close..... aesescesesas crerenaanan teeeeceaccscutacisecsesanenacaanasann 2|-TO
merely a sympathiser...........c..c0c... seeseseseasesacaunnons Csssseannaenna D3
close to nNo particuUlar PAFLY..ceeuiieeieneeeeeenasacanssacessenossesaansananna 4] - GO TO
DK.eevannn S eecececstsanennasasreccanaseastesssenasottsccnananstaonnsno ceesae ;] D4
D.3. TO THOSE WHO SAY THEY ARE VERY CLOSE TO A PARTY, FAIRLY CLOSE OR SYMPATHISER -
CODE 1 - 2 - 3 IN D2
To which party DO YOU FEEL CLOSE ?
FIANNA FAIL..veveeooncoreoccacnncas . ceaeeen ceesea. 42 1
FINE GAEL .icuievvevonnereescaneasoscnsscevenancsnsascncassssasessnsansssnsansscas csene 2
LABOUR.. . evveceens e ecsessstenccsanasetecsacctsnsacnstecasstnanosaasatt et nacssany ccea 3
WORKERS PARTY . cvoeeuanseeanssanosesecacncsasscaancasnnasescsacsossnsscnnessancannscssoscnsca 4
THE GREEN PARTY.uuceceeeecnsoncconcnnncnns tecesessseassscsans tesseiscessecsccsnsacancne 5
THE PROGRESSIVE DEMOCRATIC PARTY........ PR feeseerasvtentsneacssesanatnacacennas 6
SINN FEIN..tvereecenoananosocsasnscsseacosancssssnanssssssasnasss cesenrcecee cecscscsass 7
OTHER PARTY (SPECIFY).cceevevenroceonans ceececcsstrartasaecesccaanteasnasenssnasacnoons 8
2 ecescsssenasseanancse cececnas seesessasenans heceeneana eveecencccna 9
I PUNCEER:
; NO. COL. 43
ASK ALL
D.4.

If there were a "General Election" tomorrow (SAY IF CONTACT UNDER 18 YEARS : and you had a vote),
which party WOULD YOU VOTE for ?
FIANNA FAIL...vevnovana W et e esteetteeneesaseateacesrannanaaneans Cecescseenansaenn 44

THE GREEN PARTY....caeeecaneennn [
THE PROGRESSIVE DEMOCRATIC PARTY........ T
SINN FEIN....... teetasresenaeerteaesanas
OTHER PARTY........... cesoes
WOULD VOTE BLANK/WOULD SPOIL YOUR VOTE........ seeeenn
WOULD NQOT VOTE

DON'T KNOW/UNDECIDED . e e v s veeouacesonnsosveesassasassanoassnconncnsenscassnonsss 45 1} - GO TO
NO ANSWER
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IF DON'T KNOW OR NO ANSWER - CODE 1 OR 2 IN D4
D.5. Which party would you be INCLINED to vote for ?

FIANNA FAIL....ceeeenveannnnns ceasaccen esesstessucnscansansesns evescsccansons cecane . 46 1
FINE GAEL. . ..ceveeeecesnaancaacsacnansnn creearecanen [ ceesnsecnnee seececrenses 2
LABOUR..ctavreaneccanconcannnnse et e s esacecacettasanstctesscnesennsenoesanse s cecenn .o 3
WORKERS PARTY..cvceeovernacnansnoannans veeeastaaena tescerescen feceecsena ceeeccacen . 4
THE GREEN PARTY . v eunveeenseeosooasocenoesassssoncssssssssossssnsanssansssansosnnsa S
THE PROGRESSIVE DEMOCRATIC PARTY . u:.veecveeunosonsrenossnsannnasasssasnsesannsennesna 6
SINN FEIN...... et teeseceateeeeenannns Ceeseeacenanan Ceeeetacatcesattecnnecannen .o 7
OTHER PARTY.vievacencecannn teascsanacca sesmesacscsennen ceavecasncncsacs aeesesooe oen 8
WOULD VOTE BLANK/WOULD SPOIL YOUR VOTE....eceeecoacon- caesenen tesseaccnas Semssssau==n 9
WOULD NOT VOTE....eciveenvanna cerecseseavssenssasocsanasans eseestenccacn vecesns ceses Q
DON'T KNOW/UNDECIDED .. et ceuncesnnneccnacesoasscasonnonnonss cecsccscanen cecncsccsacae X
NO ANSWER. ...t eernacecnnacans veetaseenane ceccenersanses teedssesecscsscvesseancccccn v

PUNCHER NOTE:
NO CoL. 47

ASK ALL
D.6. Which party DID YOU VOTE for at the last "General Election” in 1989?
FIANNA FAIL...e.uveecenccnnnn cereaaann Cheeteseeteteetuaat et eaaesatanea e reanas ... 48 1
FINE GAEL. . ..eeeeeeacavsaneesosaceonsnscsecsonsocansssancansoasnnns teecarncecancaca ceeen 2
LABOUR.......... eeeann checcaceen e et ceeeteractecesnceeactaaraanaas ceteecenaae 3
WORKERS PARTY....... . teeeceeeeccsecnscsanteseaaannen sresaceee ceecsaace cee 4
THE GREEN PARTY...cceveeenenae Weeeatescecsseassvnsesencsansane cecencane cecenanas .o S
THE PROGRESSIVE DEMOCRATIC PARTY.........0e.-. cectesecssanncans secssesssvsscuanas ceo 6
SINN PEIN..c.ttretenecsocccaancnnns cecansenes Ceceteaatnsencens cesssocnn ceccevecavne 7
OTHER PARTY..cecneecuceacnocoancscanoasnnnannnas evesenscennsea teseane cecccaces cevee 8
VOTED BLANK/SPOILED YOUR VOTE...:.veeecaceenn tecearescnrecesacannone teesesacsanas e 9
DID NOT VOTE. .. .ieeanececnsnanannannan Cecsescncinrnennsreanas cevecsesrsscscsasaan o 0
DON'T REMEMBER. cvcccoeeennoevossccenacnasceosaasssascsoasnssscascsassnncsssnsacsacsacsvns X
NO ANSWER. . .vceueeeareeannscoasacsanasanonsstassassoaanossassosasancsaosasssacnssanss v

PUNCHER NOTE:
NO COL. 49

D.7. Are you yourself or is anyone else in your household a member of a political party ?
(MOLTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
Yes, respondent........... esessasncesansan cerecaenans PR cecescsesessescensvennnn ... 50 1,
Yes, someone else in the household.....c.eeeereeunsonceossseacssennncasscsesscasssncnscnnns 2,
Nobedy in the household....... tetesstsesrrcnanesaanna setesenescnnas feseceeseanenn ceseene 3,
DK..... tetecesncceaa cecaceseerseccncecnannne freeeeens ceeeereseesnascensacsannrenn ceeeean 4,
D.8. Are you yourself or is anyone else in your household a member of a trade union ?
(MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
Yes, respondent......cce... ceeana ceeecereneenanans tecceesaccssnnan tecetacaccnsssanssanes 31 1,
Yes, someone else in the househeold......... eeeesacerseassenetsesacssrccanserasscerssnnnn 2,
Nobody in the household........cciituennnnnn seeeacsessnesesssascecaas 4ceccsacccs ceessans 3,
DKeceenoeeeeenneacacenanscsuancescencssnonsoansosnnse Cvessecasaceens seccesasccssaaccancrona 4,
D.9S. (TO THOSE WHO ARE MEMBER OF A TRADE UNION : CODE 1 IN D8) Of which trade union are
you a member 2
Irish transport and general WOILKersS UNiON......uueeeeserssoeennecnnsssnsannsssanasaassns 32 1
Federated workers union of Ireland...............0... e seescccecesansstsassosanons 2
Amalgamated transport and general workers UNiON.......ceceeevneanons Cesasssssmmn=nnan= - 3
Irish national teachers organisation................. et mssssszcssecasassuunnncnannnnn 4
Manufacturing science and financCe......ciceioeteronenroeensonannnnss eresserenscensecnnns S
Local government and public service Union.......i.ciiiinieieieriieressacacesnnnscnccaanss 6
SIPTU.cvecavenccnnnn tececescscncsoerascannae beessnene cesesteseacsasesssenvesennon ceccccas 7
Other (Specify)..... ceeesesesessenesrcransns s eteaereecercarnaeena ceeecrseenaeean ceceevne 8
DK...... tecencecercsesne esrsesacesenaceean s asessesecnecsentecsctanstensstacasosnassannan 9
PUNCHER:
NO. COL. 53
ASK ALL
D.1l0. Are you ... ?
Single.......... ceecaeraaaea feeteneear e e I 54 1
Married.......... csccnvecas feeceeaen ereeeans Ceeeireecsseraenenan O, ceeenann 2
Living as married......... S tsesicacncccncoousnnnensenensnaa s eecesmccescacacsssaccsananen 3
Divorced......... sevsess sesecannen S seseseuasnrsesoeratusacattesesacsstsesbcnctssunresanns 4
Separated........ seanescan sesecstacecssancons W he e seeisseceaeeanseneascensssenceennenonnn 5
Widowed.......... teeacccsecnnrnsecans e esesesenssearteuorstoataresensssencassoasoseestonsase 6



.D.11.

D.1l2.

D.13.

D.1S.

How old were you when you finished your full-time education ?

{SEX)
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up to 14 years........

................... -]
15 YOaArS.uieeeeesencessasasenesossnncnscsanssasanssansssnes tecsmsonssuecrsasncsnanss B,
16 YearS.ceoierseevaascaans teeasseseussceaneasasennstseasencrannananna tecececacan savesanse
17 YyeaArS. . everiereneesanancnennns s rccccesscsscsesenssuans P tessstateasneansssanna PP
18 YeAILS.suveiooesaesesasnassnnnesscscassannanns seeeee tecassnenenvons sasccssnccasannse cean
19 YEAIrS.eeeuaoosonenassaannsssnsssna Wtesastenesannssnsane seesssenens Pesessemcccnacaa ceee
20 years......c.en s s et cacsesasessacescanssrtannoaens B es s rsecccsanndncscscnnnnannnnn e
2]l years.c.c.veeeen secsenessnse A R sessene cseevsescescss
22 years and older..iiceitaesesoacenconcancenn ammamnes e rsscscassaannsan= eemsmm=mramnuns
Still Studying..eieeeeiieietiiieeetacettaatntaattaracttaaancanaanaann teccscccanccssnnsnns

Male...iaeenaanna cncestsccacnaca teeeaccnseanaa cetesenreanann heecesesncscsssesnsenss weesa 56
Female...coeeuncncane cecseeracsrasnccecncseenna vacseancsoan s eeasaresecaceasseananaenann . e
How old are you ?
+-—+-—+ 57-58
YEARS CF AGE [
[
+-—t——t
How many people live in your household, including yourself, all adults and children ?
one€....... cecerensesccenan cesaeaans cesecesnnan ceeseenn ceeesveencane cereseneene ceecen ee.. 59
2iiienenn eetsensaecasans teesenan eeerasseesencnaenacanan feresenean feeseessctecereannanas
i chteracnacaanaanns [ cetesaaen ceverasaecann ersassrenesane secesean sesessen
L ceeeen feeecaaseaeanan ceeerenaeaenn ereseeaans tecemesasen feseeraaens ceesaeens
Seerneeeennnann Cetettcaaceareasannn et esneeenenen ceeeen Ceaseees ceeeanen ceeeens R
B ereeeeanoencaascsensneaseeanassessarncocanaasnoss e ceceeas eseesesene teeseeana creceen
Teeeeenanenn ceneenaanns testecrsnsenonna Geecossaveancneenas tvasansenese cseesan ceescccae cvs
- evessescens ceeene cecasecn ceeeen ceseaena csesercesennana esecsaccas
9 and more.....cenueen seenese ceccesasacsosens sevosssnanes sevsescsessnsensas ceccssea cevea
How many children under 15 living at home ?
one..... ecsscaascan teenessesessee Geesvecsescssnse ceascsass sesessanesean teaceesas ceeesvasss 60

R R R T L R R R R R R T

T S R

6everennnn teessesreasenanans terseene Ceeseecacacenann hesseeasses et tsesresnaeneen eeeracan .
J e estcascansaasesonnossonesnanssassnssccannnsncans teerassaananen e e
- I teeascceccassascnscesannsevasanaseans s etatesesantaceneenan ceseaen .
9 and MOXe...vceseccsccsanuasannes S ersseusssrrunn- ceesaseransanenescene [ e esrsenns
NONE. v casnoeassnescsassncososanse N secensssan e estesescenresenanen

We would like to analyse the survey results according to the income of the pecple we interviewed

(SHOW INCOME CARD 'D.16').

Here is an income scale; we would like to know in what group your family is, counting all wages,
salaries, child allowances, pensions and any other income that comes in. Just give me the letter
of the group your household falls into before tax and other deductions.

Aceeecannces Ceessvenaseenans Ce st e easeeenacansaceceaaceacscesactrasasanaacsssasarsoannn 61
Bttt eeoeeetaoeecaoraaosnaanseseanasenaasesnceaaanacsecncctssetsosetetasacecesssenaanoas
Cevvcnnnnnnnnn ttesasceaseactenersereccsentasecsratas e teecearaetareraacetacastssananns
Devevnnnennnns ceeceseecan Cectecescaseecacansnrocsasaasnnan e T R
Eooennn. feeeen e seetetececceecsceae e aat e es s nane P T T
) N teescsanans e T L R
Gevnewo ceceranena cesesmcecatetanctcannonna Ceeeereaceacacaccsttesestcaer s eaatsascsanoanann
Hoceennon tessassesnssens teeeestcacectactctsctacaassacs s e ceven
Iieiieeeseneecccccasnnananeasnne R R R Seeeeescseesacnenssasaesacanans
Jeeetieasoeeeeanoacaacaasonosassonoesasacassacnansssssasasssosnaaassas P
. QU vessnane cereresansann tecsesscscactnconsaae e tienestceantsaensanaa cerecasnscescaa
Leietniteciteecstennsecnnsssnnssons ceesecscscsctsanasas cteteseesstasesenansna carecsacens

o w3 .e WNH

W oo AW WwN -
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D.17.

D.18.
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What is your occupation ?

(WRITE IN AND CODE)

SELF EMPLOYED

01 FARMER

02 FISHERMAN

03 PROFESSIONAL (LAWYER, MEDICAL PRACTITIONER, ACCOUNTANT, ETC ...)
04 OWNERS OF SHOPS OR COMPANIES, CRAFTSMEN, BUSINESS PROPRIETORS

EMPLOYED

05 EMPLOYED PROFESSIONAL (EMPLOYED LAWYER, MEDICAL PRACTITIONER, ACCOUNTANT)
06 GENERAL MANAGEMENT

07 MIDDLE MANAGEMENT

08 OTHER OFFICE EMPLOYEES

09 NON-OFFICE EMPLOYEES, NON MANUAL WORKERS (SHCP ASSISTANTS, ETC ...)

10 SUPERVISCRS

11 SKILLED MANUAL WORKER

12 OTHER MANUAL WORKER

WITHOUT PAID WORK

13 RETIRED

14 HOUSEWIFE NOT OTHERWISE EMPLOYED

15 STUDENT

16 MILITARY SERVICE

17 TEMPORARILY NOT WORKING, UNEMPLOYED

+e~+-~+ 63-64
A |

[ |
Fo—te—t

TO THOSE WHO ARE NOT DOING ANY PAID WORK : CODES 13 TO 17 IN D17
Did you do any paid work in the past ? (IF YES) What was your last occupation (WRITE IN AND CODE)

SELF EMPLOYED

01 FARMER

02 FISHERMAN

03 PROFESSIONAL (LAWYER, MEDICAL PRACTITIONER, ACCOUNTANT, ETC ...)
04 OWNERS OF SHOPS OR COMPANIES, CRAFTSMEN, BUSINESS PROPRIETOCRS

EMPLOYED

05 EMPLOYED PROFESSIONAL (EMPLOYED LAWYER, MEDICAL PRACTITIONER, ACCOUNTANT)
06 GENERAL MANAGEMENT

07 MIDDLE MANAGEMENT

08 OTHER OFFICE EMPLOYEES

09 NON-OFFICE EMPLOYEES, NON MANUAL WORKERS (SHOP ASSISTANTS, ETC ...)

10 SUPERVISORS

11 SKILLED MANUAL WORKER

12 OTHER MANUAL WORKER

00 NEVER DID ANY PAID WORK

tomtm—t 65-66
I
o

ot



D.19.

D.22.

D.23.
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TO THOSE WEO DO OR DID PAID WORK: CODES 05 TO 12 IN D17, OR 05 TO 12 IN D18

Are you/were you in ...?
public employment...... cenena teceaseccacscsccansnans PIPR feecesesatecsseecanaoncacnans .. 67 1
nationalised indUSEry. . v.iei it eeecieaseccaceanaacnansnns fereravseeasesaaesann s 2
private industry........... Ceeeeasseencestasescancsaannen veeens aeecsacan ceesenseesenans 3
private services......cecciiiesesnnann ceesecenseannes Ceetesseencasnensancna cenesnnanen cee 4
RESPONDENT DOES NOT KNOW AND INTERVIEWER CANNOT CODE...... cereeeseeeea sesecancacecnnacas S

TO THOSE WHO DO/DID PAID WORK OR ARE/WERE SELF EMPLOYED: CODES 01 TO 12 IN D17,
OR 01 TO 12 IN D18

How many paid people are working/were working where you work/worked ?

none (works/worked alone or with family)........ ceeeeeraenen st taesescscsaccasascnaacnnas 68 1
1 o 4.iiiiiiiriienanann P ceeseasnasan PO, ceesecarescennas seeacasessensastacanansns 2
5 L0 Firiiiiiiiiaeeens Ceteseeanaens Ceeeecceseaaenan Ceetiteeaseccnascrsancsanaanane e 3
10 to 49. . et inncnnnannn Gecceisestitananttasnssenrasateancassonns veanes cucensstencannas .o 4
50 £0 499, . ittt ittt reas ettt e acananannas Cessvesnnsssans ceccnssscnanancsns 5
500 and ovVer.....ceeveuese Geeccsascssteansnnensnses seessens ceonen 4tasscssccncssann sessena 6
DK the i ittieeieeieaeescnoaeasacnsessscasannnnnas evavene scevevmansa evoess secmss cecene PR 7

TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED: CODES 01 TO 12 IN D17,
OR 01 TO 12 IN D18

How many people are working/were working under your supervision ?

NONEC.cserecosecnsncasnstooncnsscscansacsanncsssce cavees sssenacasess PR ceeesensvenasesees 69 1
1 €0 4.iiinnnnnnnencannnn Chteeateestectsecscacsscenanranan O, Wrssesscncsssasnonna .os 2
5 to 9...... seesasusssscnesanons sescecesvennscs ceecessseresnruae seasecssecsasassneananes 3
10 anNd OVEer.ieueiunaeeeenraseosscnsesnsnsssosnnnnsans weosse vesesesvanes N 4
DKuteeeenseeonososecosoncaessseeansaneasasasenscnsssnannsns cececcssanans sssevasenssnans ceee 5

ASK ALL

Are you the head of the household ?
(= 2 PR ceesaseneean eeeess. 70 1 - GO TO D25
NOuuveeeenesuonuseecanocecnanacenssecnosssonsasnssnmnnse ceenreseenns ceeatbeneen . 2 ~ GO TO D23

ASK THOSE WHO ARE NOT HEAD OF HOUSEHOLD: CODE 2 IN D22
What is the occupation of the head of household ?
(WRITE IN AND CODE)

SELF EMPLOYED

01 FARMER

02 FISHERMAN

03 PROFESSIONAL (LAWYER, MEDICAL PRACTITIONER, ACTCUNTANT, ETC ...)
04 OWNERS OF SHOPS OR COMPANIES, CRAFTSMEN, BUSINESS PROPRIETORS

EMPLOYED

0S5 EMPLOYED PROFESSIONAL (EMPLOYED LAWYER, MEDICAL PRACTITIONER, ACCOUNTANT)
06 GENERAL MANAGEMENT

07 MIDDLE MANAGEMENT

08 OTHER OFFICE EMPLOYEES

09 NON-OFFICE EMPLOYEES, NON MANUAL WORKERS (SHCP ASSISTANTS, ETC ...)

10 SUPERVISORS

11 SKILLED MANUAL WORKER

12 OTHER MANUAL WORKER

WITHOUT PAID WORK

13 RETIRED

14 HOUSEWIFE NOT OTHERWISE EMPLOYED

1S STUDENT

16 MILITARY SERVICE

17 TEMPORARILY NOT WORKING, UNEMPLOYED

tommde—t T1-72
| I B
i | I

O
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D.24. Did the head of household do any paid work in the past ? (IF YES) What was his/her last occupation ?
(WRITE IN AND CODE)

ASK THOSE WHERE HEAD OF HOUSEROLD DOES NOT DO ANY PAID WORK : CODES 13 TO 17 IN D23

SELF EMPLOYED

01 FARMER

02 FISHERMAN

03 PROFESSIONAL (LAWYER, MEDICAL PRACTITIONER, ACCOUNTANT, ETC ...)
04 OWNERS OF SHOPS OR COMPANIES, CRAFTSMEN, BUSINESS PROPRIETCRS

EMPLOYED

05 EMPLOYED PROFESSIONAL (EMPLOYED LAWYER, MEDICAL PRACTITIONER, ACCOUNTANT)
06 GENERAL MANAGEMENT

07 MIDDLE MANAGEMENT
08 OTHER OFFICE EMPLOYEES

09 NON-OFFICE EMPLOYEES, NON MANUAL WORKERS (SHOP ASSISTANTS, ETC ...)

10 SUPERVISORS bmmpmmt 73-74

11 SKILLED MANUAL WORKER i [

12 OTHER MANUAL WORKER I

00 HEAD OF HOUSEEOLD NEVER DID ANY PAID WORK ==ttt
D.25. If you were asked to choose one of these five names for your social class, which would you say

you belong to ? (SEOW CARD 'D.25' - ONE ANSWER ONLY)
Middle class........

.......................... Y - T §
Lower middle ClasSS....c.ceececennncancans ceeecsneenns ceeraeeann et ecacecesacsesanetsevane 2
Working class...... tesescesecsaesscnenaennnnas eesercoatsennsan theatessencssacaasaan cenen 3
Upper ClasS..ceeecevsecconannans vassasna sesenane sevressesssecnsaas veessae cedeseesvecasssasan 4
Upper middle ClasSS....ceeeececerencncnnoonnnes cesessenenane Lecessestcrtansenccannnn cees S
Refuses to be classified............. cecaceceaveceanes tetasssasassesesscescecsncanaas coe 6
Other.iieieeeeneeeeneecoacancanncaannns Ceececesreeesenaeastresannan cerescsencecestananns 7
DKevrernninneeeeeenanan G eceaccsesesananannonn ceeasneanene ceenanenn ceesseescannn creeesean 8
p.26. Do you live in a house or an apartment ? And do you or your family own or rent your home ?
(SHOW CARD 'D.26')
Own outright or have mortgage on a house............... ceereseanns cesuescssenssesseccans .76 1
Own outright or have mortgage on an apartment..... sesecsas Geecsssecssesasanancan cecesnne 2
Rent a privately owned hoUSe€.......cvecceccemacenasns cenmane Cesessseaensesesennenean ceee 3
Rent a privately owned apartment.....c.cceeeecacecncsccasncasencnnannnesn Ceesetssecacan eeos 4
Rent a Council, Municipal or Corporation house.........ccccieinnaerenann ceeecccancsesas 5
Rent a Council, Municipal or Corporation apartment............ chesnaane ceeeneene caceeee . 6
Other (rent a room, live as a lodger, squatter, etC ...)..ecececceccacans cecenee cesseas .- 7
1 et ereeuceecetee e freteseneaaanea ceeeanan cesecesacsccane 8
D.27. Would you say you live in a ... ? (READ OOUT)
Rural area or village......ocvueeerenoncencanenann cedesecnsresssanee tesecseccasescanncas 77 1
Small or middle size town......c..iiiiieiennannnnn ceeacensetassevsresesescasesasenenses 2
Large town......... P X T cseasasen 3
DK it itietieenceeoenonasossaaaesansassanaeaesssaassacesessssnsscansensucenasnncsssanaoancs 4
D.28. Do you consider yourself as belonging to a particular religion ? (IF YES) Which one ?
Roman catholic.....ccecvens tecsabesesneseaassesnsesnne tesssvaansasanssnas 78 "1
Protestant........... cecsne Veoseseseenesecanosnaseacns tesecssnenssnonen 2] - GO TO D29
OrthodoX....eevuennnn ceccae seevesasesessenascsanunsnas Geessescersscscsnnn 3
Jewish...... ..o Ceessbasetensesestos et uss e ntteceanasoevas 3
Muslim......cocnnn Ceesevsccesasstessaverssoasatanan s fetererereses e S
Buddhist.o.eerieereeennnanaanns feeessestnsacaceasnacnrcssesrsann oot nnsas 6
Hindu.........c0a. eecescsnmcssraseroctsascanss st avenn T, 7] - GO TO D30
Other............. sesassesncnne teesssesstecssseusss st usasresateanne seee 8
None....veeereennannn ceecancsas D 9
DKevevreoennooesananseannacanas receascasesccacanssrirsusan feesereeee e 9




ir"'o.zs.
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D.30.

TO TBOSE WITH CODE 1 TO

Do you attend religious services several times a week, once a week, a few times a year,
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4 ON D28

or less or never? (ONE ANSWER ONLY)

Several times A WEEK.....oeceeeecnnccsacacaccanaccnnss ceeecsaraes seeaen

Once a weekK.e.eoeaass
A few times a year..
Once a year or less.
Never............ [P

DKeteooorvooneannnns

ASK ALL

Page 23

..... «veecvsescane
P I I R R I PP AP e e e s cess s e enrseresseensssesenevac
4 s e s s s e e et e ecesscsesrssascsnoens L I S Y sasescacsessose s oo
G4 veeeansessetsccrsesseetans et ssanasssenna e teeesessenscsocnnsas e eveee
..... PRI I I I I R R R T I T L
s s assececsnsesnecsccsssses eesesecsmsnasssanesan s acasecee cesreccnas e

Whether you do or you don‘t follow religious practices, would you say that you are ... ?

religious...........
not religious.......
an agnostic.........
an atheist..........

DK.crneeneennenaanes

P R s cseesssecsssscscavasse “aee e e cense
es s s uesesncesssasessense s emenssene P N “eessn
------------------------------- D N N L
e s e s s r e s s s s et s e s s st eaaccssesnaansen sveee s e s ee e

ecscsccssses
seescecana se s
veecesean o
veesesaan e

once a year

o T Y- VR N I

v e W
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+

| Job Number 1L-044 in Columns 1-4
| Questionnaire Number in Columns 5-8
| Card 4 in Column 9

+ ——— +

ALL COUNTRIES EXCEPT NORTHERN IRELAND - TO ALL RESPONDENTS WHO ARE
PROFESSIONALLY ACTIVE (SEE D17 : CODES 1 TO 12) - IF NOT, GO TO P.1

A.l. What is the main business-activity of the establishment (factory, office...) where you work ?
(PROBE FOR A DETAILED DESCRIPTION, USE THE LIST FOR CODING)

(WRITE IN AND CODE)

+~=+--=+ 10-11
oo

[ |
T

A.2. How many hours do you usually work per day ?
+me—t—=t+ 12-13
[
[ |
+——t-—t
A.3. How many hours do you usually work per week ?
+—mt=—t——+ 14-16
[
[ I |
R s e
A.4. Do you work shifts (that is sometimes working mornings, sometimes afternoons or sometimes nights) 2
YesS.eeoeenoneenenann veanne cesana tesavnsesesssetrestta st et eancnasn ceecdcssvassncan eees 17 1
o Heesesasentsesssassntaas et asrs s oans eecesseveccncsscanaans ceeas 2
|2) . QU ceeereceanaean ceenes seececsessseanas sscasssanincanes secasesucasennea cuce- 3

A.S. Do you use machines, or equipment that could be dangerous ? (SHOW CARD 'A.5')

All of the time.....ocieeeunnn tassesmcsractaarsacsanssasans tecsssenescasecsoasaasena 18 1
Almost all the time..... Samaanss esesusssessesastraseseesssstesssstessessentoantoanoe 2
Around 3/4 of the time.......... vesaesescacsesstsences e st esetnsesoccteatosescnta 3
Around half the time....c.iiiimiiieeieeienecanaroncsnannncsnne tesasccasasnnnns cesscen 4
Around 1/4 of the time..... S msamrsasssmssssac- Cesaareaesanen et seassnAmsszaenn= S
AlMOSE NEVEer..veveveennonannn eeeeeaeeanaaean et teteteceataeeeeeaeacaant et saaean 6
Never..... ceases Aa s xmmesa=na RessmrsErssssssns St eessetnersetreseneenssaereanns o . 7
DK ite it tineeeecaneaseoncasceanscasasacnconsesanecsans cecsesvessssessssesassnsann 8



A.7.

A.8.

A.9.
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Would you say that your professional activity affects or could affect your health ?
(READ 0UT)
Yes, very MUCh. .. ..t iireinnneeneccannronnns cetrevecccrcanavessevenssss 19 1] - GO TO
Yes, @ Difeceeieneereennneeencnsennoannns ceecasaensaene Ce et revesaeerreann A7
No, not really..eceeececeanecencansa ceessecensncnsen teecsceneteasenanone 3 GO
No, not at all..... teeaceesesenesecnannonnann Weesccaven et eressunenen cee 41 - TO
DKetvnneeonneoaassenseaeaasaascoancnannans st eesreccscestasetcsunaesvnaann A8

IF VERY MUCH OR A BIT IN A6

In which way(s) does your work affect your health ?

(SHOW CARD 'A7' - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
Difficult, tiring for the eyes.......... St eeneteceere e teseecascccesvracens . 20 1,
Stressful....cierecnenencannns sessesasseas S s asseaseenesiacsdscssssuscssasnanns seseseae 2,
Tiring/painful for the ears......c.sse.. e aesetasactrtecertaanr et asesataonannan .- 3,
Muscular pains in the limbs (arms Or legs) ceeuvceenvaeeenoeanaanns Ceesaearasaaan casenn 4,
Backache......covuten seensens tareesnsrasnns s s asserseseeeacttesetttantsstecassatsiunboa 5,
Breathing difficulties (e.g. lack of air/polluted air/dangerous substances)......... 6,
Overall tiredness, work that is too tiring........ ceecensescsevrasacesssnasecsncncsns 7,
Skin problems....cceveiinenan. Ceeaereasarecon feteee ceeeneee casucescscasscssacncnnnna 8,
Personal problems at the workplace.......ececveennvenannas ceenen I ceesesenenan . 9,
Other.......... eecccsccsecstscssnnnanas s eeeseacaceenscanenan teeeescsseacnan ceteean 0,
DKevineneonnnn A e tescsmeerseseusasteranaaesennanann ceteesean X,

ASK ALL

Do you think that your work makes you run the risk of accident or injury ? (READ OUT)
Yes, Very MUCH..ciaceeeeeeeeneeesennccaneronsranocnosnsenannans csesnons ee.. 21 1 |- GO TO
Yes, a bit..coceueonnn tecsssersvessanana Geesevenesnsenana “esnasons cececacens A9
No, NOt really..eeeeeeencanaann sesstveaserestecs s e noe s esctcncessssanena 3 GO
No, not at all...... teesceascscenacnsencancns teeceessacssenscacssanceonnsens 4 - TO
DKevevewonanns taesesasscensssasccansass Guesevsamresessanassnnanon erescccean . AlQ
IF YES, VERY MUCH OR A BIT AT A8

What kind of risks do you run at work ?

(SHOW CARD 'A9' - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
EXPlOoSiON..ceceeneeeeceacccncanacnnnsons Veseastscnsssanssnnevnsoes cseaces csessccens 22 1,
Poisoning/polluted environment.......... cevsevesevencsouasonnas sesrecasvencacsona .o 2,
Cutting yourself........ et ennnnn seesessasscenennes PN . 3,
Burning yourself............ s rrmansenns seeesecret et et anssanreesaaseoassesanc e 4,
108 o< 1 o T 8 o U~ 5,
FAlling. o ueeeeeoeeaasaananesasssenssncssnssecannssessnssscessnnsnasncssssscsnassssssnsns 6,
BeiNg CIUSNEA. .. .t etteeeereacasansessocccasnsaveannsnoaoanssasssssansssssssasnasossnss 7.
Hurting yourself by carrying heavy weights..... .t riirreneiracrncecncenanes R 8,
Electrocution. s eieiseneesecnssnaccoecesvassnnsnnonsnnns teseasesascsescescsaceneens 9,
Falling objectS.ceeiseereceanesnecnoonnnnns o 0,
Traffic accidents (excluding travelling to and from work)............... ceescenenee X,
Other types Of daNger. . icseeesseeensosaneonsosnnaonassonasennsasaasnassssansss ceeeann v,
DKttt eeiiietioeeeareeaconnnsesnsossaoseasoncasnnannsns Ceeseeneracs et Ceereeaan 23 1,
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ASK ALL

A.lo0. When at work, are you exposed to ... ? (SHOW CARD 'Al10')
B - + + + R -t e Fo—mm—— +
| ! | ALMOST | AROUND | AROUND | AROUND | | } |
| READ OUT | ALL THE|ALL THE | 3/4 OF |HALF THE | 1/4 OF |ALMOST | | |
| | TIME| TIME |[THE TIME | TIME |THE TIME | NEVER |NEVER | DK |
B - - e i -+ + ——t + B et et +
la) Noise so loud that you would ] |
lhave to raise your voice to talk to! |
|people 124 1 2 3 4 6 7 8 [
+- tmm——— e e e e +
|b) Bad weather conditions such as | |
frain, wind, snow, ... 125 1 2 3 4 6 7 8 ]
o —_—— +=- -— +
|c) Heat or cold either indoors or | |
|outdoors 126 1 2 3 4 6 7 8 ]
Id) Breathing in vapours, fumes, ] i
|dust or dangerous substances 127 1 2 3 4 6 7 8 |
Fomm—m———— - e - +
le) Handling and/cr touching | |
|dangerous substances or materials |28 1 2 3 4 6 7 8 |
B il et Fmmm ——— B +
A.11. Does your work involve ... 2 (SHOW CARD 'Al0' AGAIN) )
= -—— ~ + Fmm—————t + bmm— + + —4- —+
| | | ALMOST| AROUND! AROUND} AROUND/{ | | |
| READ OUT | ALL THE|ALL THE| 3/4 OF[HALF THE| 1/4 OF|ALMOST | | 1
I I TIME| TIME | THE TIME] TIME| THE TIME! NEVER |NEVER | DK |
| a) Painful or tiring positions 129 1 2 3 4 5 6 7 8 |
| b) Carrying or moving heavy locads{30 1 2 3 4 5 6 7 8 |
| ¢) Working at a very high speed |31 1 2 3 4 5 6 7 8 !
| d) Working to tight deadlines 132 1 2 3 4 5 6 7 8 i
| e) Carrying out short repetitive | |
| tasks 133 1 2 3 4 5 6 7 8 ]
toem e + -——- +
| £) Using computer equipment 134 1 2 3 4 S 6 7 8 |
| g) Working at night {35 1 2 3 4 5 6 7 8 |
Fommmee e e —— +
A.l2. Are you able to choose or change ... ?
B et e L T e PRt o Fommmm e e +
| READ OUT f YES | NO | DK |
e ———— e e et e ke e e o ———— + + ——t
| a) Your order of tasks or your methods of work 136 1 2 3 |
B e T i e T L e S + -— - +
| B) Your speed or rate of work 137 1 2 3 i
+= B T -— + - +
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A.13. In order to carry out your work, do you have ... ?
! e - - - + + + +
E READ OUT [ YES | NO | DK |
—1 2) Clear and adequate information 138 1 2 3 |
; +- et ———— -—— -—+
' | ) Sufficient training and experience [39 1 2 3 ]
o - -~ - —-—— —-—t+= +
~— 1 ¢€) Appropriate machines and tools 140 1 2 3 |
L4 -+ - - +
| d) Appropriate premises and furniture 141 1 2 3 |
o= ———— - + ——— +
| e) Sufficient support from superiors or colleagues 142 1 2 3 |
A.l4. Do your wages or income depend on your own work rate ?
YeS.ieeiiaenieieneranananann PR S essseavsscsunnrnns seeensncses B veessessanceneses 43
o sesese cecsesrens sesesseseas cecssscsesacs .o
< seenene et csceeasesensace et es it esesnneveonen tecesrsscessace .o
A.15. Do you know any colleagues who suffer from work-related illnesses or who have had an
accident at work ?
YesS.ieennenann T Gecaesecscnsccnnsnse 44
NO..eoannnn ceevececcsacns ca s e eeraseesasescctaaacreenerreasaso e oo cecevesenas ..
DK.verenrnonnnn e eesccasseccasaseeneaaacecactaccaaceeacareacae st eennoneeenonns ceessaenna
A.l6. Do you think your health or safety is at risk because of your work ?
Y @S . e eianececereoseasnsecnvrssnansssnceasscoscncoacncssoancaanananssssna P teaeasssnas ... 45
NOu . iteeeueeonoreoeaoeaeaanaonsessnossasanasessscaasosasasonsossasansasanseses teescnccane e
DKecicoenooconvansncana eseetusencscanassesosnnceresancsasancsanonanoes wreeseeseneaans e
A.17. Do you yourself have, or have you had, any recognised work~-related illness or accident ?
Y Sttt ieeeeenoartanacssternenaansencacosossacocosssoaaaassocasenssseccaasssssancncosstneonsos 46
NO.ceeeeeooesosenecatonensensessccacsstacanscanancnsnsnansasnsss R
DKt tneeeeeeoasesoannssessennnssecnnsoneoesnasesoansenanasassasorananssssnssassasasncennnss
. IF YES AT Al7
A.18. How many accidents at work have you had that resulted in stopping work for more than one week ?
+-=~t==+ 47-48
[
|
+m—t——t
ASK ALL
A.l3. How satisfied are you with the actions taken to ensure the safety, hygiene and health of people at
your current place of work? Are you... ? (READ OUT)
Very satisfied..ceeeneeianeeneracsocnconcsonsanssnescennononeca Hheeacctesesr e anenne 49
Quite satisfied..ci i iiiineiieeeteeaaseesenaecetenaasssnranessesossnassssssnaasnssanes
Quite dissatisfied....oueeininereiieneeneaeceeaoeesuncaasaossonoonnsoracnaasasesaaasananas
Very dissatisfied...eeeriinennneeieieteniienceenncacaaansacansans teecaarses et
15 QY W e se s esessessascasesacseaaaseteseaatteaace st teceveeeseranaaat e seann.s
A.20.

Do you think that an improvement of safety, hygiene and health standards at your place of work
would also help you to do your work more efficiently ? (READ OUT)
Definitely..c.ooeeeeeenn .
Probably...... ceeuans .
Probably MOt iu.cieiieienesonesesoneseeasseaseseasansacesenanesassoseasssassansssnnssasass
Not at all.....ceeneenens .

w e W N
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A.21. Do you know any person who is responsible for safety, hygiene or health where you work ?
Yes..... “eecssmunmennan. ttesesaeraenesccsentrearersesnsenoon s s asssssscsasreaaaarsannrean" 51
3 secscscsscscccstassessse s ons csesns hestenesans ceececacenaccns ceene
A.22. Would you say you are very well informed, quite well informed, quite badly informed or very badly
informed about the risks resulting from the use of instruments or products which you handle in
your job ?
Very well informed.......ceiercncnsncnnosnanns cessesscasrasenans tevesecsctasescsscsenaccens 92
Quite well informed..... cecaes cearene cesens Ceeceecseccsacensesenancsseannan cteaenceaans
Quite badly informed.....cecceennnecean s eeensesesescecasraaseseacecesrrascsannsstasanann
Very badly informed..... chemassncana ceeaas teesasasecassaceatsasessacrrasersenscnsasannen
DKeveeeoronneanaaconannasan ceeens feeeanan teeasetensesceresastsearttacaarastcsnas e ntanany
A.23. Have ycu had a training course concerning safety, hygiene or health, for your current job ?
Yes..icciaeinieiinionsnnnnnncanana seeeecesesaassanavanna tecsccasanans ceascssaa tvecenensss 53
No..eoeennanann crecescen Mesesssessassanesrsaasenauaas vessesesseanee sesaacsesansneasennns
DK.veereonnsnoaneennancnanannnnnnn Ceeesssecaseceanacennananan Cesceessecsesceanataancennn
A.24. Have you ever had the chance to give an opinion or make suggestions about improving safety,
hygiene or health standards at your workplace ?
YeSeeiueeeeneenoneannas seereenaan seeceeresanaaennen Ceeerreeianane seressecsessssseannaass 54
NOueuieeeonoseananenssasenasasonssnanncannsnnsannaas casssassan cscassscevasnan tecscassnessnns
DKuveeeeonooeaeaoosensesasannscesnsncncesasnaasns ceeeen ceeaaes ceeeaa e eccssesecennacane
A.25. Over the past 10 years, have you changed job in order to seek a healthier or safer job ?
(READ 0CUT)
Yes, I have...cieeeonccaneeacnnnn feasacacssecasessscasecans et tesacncancsateccnsasncans 55
No, but I tried.i.coceiuiennnnnnn e cscesaencassscssnescsereasesonaacsosnssesasesensnonn .
No, and I did not try.......c.c.. ctsectcccstiaereastrcascaranaonns 4eesecnteaccssascanane
DKecevencessesanoncnsncanancsnsnas eseseseccancstarnernan seesnccencssevnncsnonse cecone ceene
A.26. Do you think that work-related illnesses and accidents at work are in Ireland... (READ OUT) ?
Very COMMON..cceecascneass cevemecssveasscseassosensesoanse cesscesenn tessscnss cecrecscvsnae 56
Common..... cecacen tecacsescccaa teesearencan seesasseeasssasseesessnrascnasenans cescacsne one
Rare........... teescssccesancccsacncesncosnna srsesesssnssey g ceccessanas
VerY FAL...cecetesssscacascocsnensans Weoccavssceancstoassteassnnnee teseccscssassascanasene
DK.evennn e tseeescscecasccscsnccnnnvans
A.27. And at your workplace, do you think that work-related illnesses and accidents are ... (READ OUT)
Very common........ cscennsee vecesesccenans cscecasssencscnnns sssaassesansecs esevecscsscvons 57
Common..cceeececaann sbececssssvesconsacene Geaveserercacevoaase evessessecteatcscanseasnnae .o
Rare.....ceiceeeccccaces eeesescsscresantes s s ecatssannconeanena cecseancee [ cesecann
Very rare....cc.ce... seeescasetossetssecssseernssecasteretennts cesuccscecccee cecscccscsa .o
< ceeeeeen ceeecscesaaeanen eesesaeaaseacran Ceseeseseeressnannaennen .
A.28. a) Still concerning accidents at work and the protection of health at the workplace, who should
mainly be responsible for reducing the number of accidents at work and work-related illnesses ?
(SHOW CARD 'A28' - ONE ANSWER ONLY)
b) And who else ? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
+ e e T T SUTET RS SR +o——- + -+
| | | |
| | a) MAINLY | b) ELSE |
+ ittt S + +
| The company 158 1 159 1, |
e ittt ettt iniittd + | |
| The government | 2 | 2, |
Fommosm o -+ ! |
| The European Community ) 3 | 3, !
== = == ————t | !
| Each worker | 4 ] 4, |
+ ettt it + | |
| DX | S | 5, !
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Have you read, seen or heard anything about the activities of the European Community in the field
of safety, hygiene and health at places of work ?
Yes....oeu.n

e eccccacscnnancanann Ceseseceasciseencenuesssacasnuacaneoan Cecesees I 1
NOieereieeoaannnn esccceccnens cecescenea seesvrasesesetccasenn “escans Gececcecsascassans caee
DKevreroenoennoaan Ceeceseenaancannens cececnsasveanans cesesensesanecans cesennscannn ceeean

IF YES AT A29

How were you informed about it ? (SHOW CARD 'A30' ~ MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
Television.....

.............. Neesasesescesanesetensesstanatret s ntsvosensessecasasonnses Bl
Radio...... ceesoscsersssevencsaasasscsnacsans teeaons tesestonsensssteatacesssosnnascosnna
NeWSPaAPE LS.t ittt ceeeoeanonsncnnsecssoconcsesosanasosaansrans A
Magazines..... Ve tsenseeanancscenenaneans tecnanas . .
Specialists press.......ciiiiincnenn.. Veesessresssassanscnenans cccscnas teccsccccans cee
YOUT COMPaANY.ceeeeecrenesnsscssoscaansans cevvesvane cseverescessescesesnecssmncsssecne ceaces oo
Worker's OrganisationS.iveeeeeeeraneneeenecesonossuosnssascasonssnseasssncsosaasasesansnsns
Employer’'s organiSationsS..iiccieeeeeseesesecsovecenenanasassonassnsnasssessesocacssanenas
AL SCROOL . i iiiiitenieeeeessaoaassaaosacasasnssnossassssssesanssssessssscesncosnssssasnasens
Other sSoUrCesS......cceaeeus S s sassrmans ceessevanesacsnaennans e cessscons
DKetereeeareoonnoaans feececesanas ceesasennnn ceseacareenesasenenaans Cesescesssssene cescans .

ASK ALL

Would you like to receive more information on the actions of the European Community concerning
the protection of workers in companies and institutions such as yours ?

Yes...ooann ceesan Cesesssans ceeeensenaas teeseesesetcesansestasnenaanennonen Ceeeaseasaenaan 62
NO..iveeesncoavaaa cecrcsecsecceans Caeenencssecnacrnen ceesacassescsees ceecseanseranncen cacnna
DKiveeeeoannonnn teecessenans cecteseccnsnrann .

Would you be for or against the application of common legislation in all the countries of the
European Community, concerning safety, hygiene or health at places of work ?
Would you be ... ? (READ 0OUT) )

For - very much..... .

FOor - to some extent....ccieeeuiceecncecansacaccnnnssans “eessacsasnnae
Against - to some extent.....ceeerecenn Ceesaceeraen ceevseanann Neesesceaenann
Against - very much..... ceerens [P feetsacestecnennacennann cees
DK....... Ceecencsane Pessanenas sasevsesesentocctnans .
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A.33. a) Which three member countries of the EC, do you think have the most advanced legislation for
safety, hygiene or health, at places of work ? (SHOW CARD 'A33')
b) And which three member countries have the least advanced legislation in this areas ?
(SEOW CARD '33' AGAIN)

! 1 | |
| | 3 MOST | 3 LEAST |
L et I + - ————t - +
| Belgium 64 1, |66 1, !
+-= + I |
] Denmark 1 2, ] 2, !
famm + | |
| Germany (ex-BRD) | 3, ! 3, i
Fo——— -—- + | !
| Germany (ex-DDR) 1 4, i 4, |
e + l [
| Greece 1 3, | 5, |
- —m—m—me e - - ——t | ]
| Spain | 6, | 6, |
B it T S + | |
| France | 7, ! 7. l
+mm= - e ———- -+ | [
| Ireland | 8, i 8, |
et ettt L e e + | |
| Italy | 9, | 9, |
+ e e e e e e e e + | l
| the Netherlands | 0, | 0, |
+ - -+ | [
| Luxembourg | X, ] X, i
+ $ | |
| Portugal | v, | v, i
e e e e e e e e e e e e e e e — e + ] |
| United Kingdom 165 1, 167 1, |
. + | I
| DX ! 2, ! 2, |
A.34.

agree strongly with this statement,

DK......

Here is a statement that some people have made about this subject. Could you tell me whether you

agree slightly, disagree slightly or disagree strongly ?
"COMMUNITY LEGISLATION WILL IMPROVE MY OWN HEALTH AND SAFETY CONDITIONS AT THE
PLACE WHERE I WORK"
Agree strongly...c.cceeceeenea
Agree slightly..............
Disagree slightly...........
Disagree strongly...........

U e W N
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INTERVIEW PROTOCOL

+ e it S S +

| P.1 - Date of interview | Day | Month |

o -—— e e +

| 169-70 171-72 ]

! l_1__ 11 |

+—— pom e m e fomm e +

+ e ———— e +

| P.2 - Time of the beginning i | |

} of the interview | HOUR | MINUTES |

+= - + ———e e m e +

| 173-74 175-76 |

| USE 24 HOUR CLOCK R 1 |

e - T +

+ Fmm e +

| P.3 - NUMBER OF MINUTES THE | |

| INTERVIEW LASTED I Minutes |

Fomm— +——— +

| {177-79 |

| | S U

+ —— e e +

P.4 - Number of persons present during the interview
Two (interviewer and respondent) «.c..c.iicieueeennnncconn sesscscescnves Ceescacscessscancsna 80
Three.....ccieveeenenenenn vevransen Ceseancacsectancsectonosoon esesesscacancse sescsenraceonasna
POUL.ccectecvccnnnconcescsonccsanscssancssacas ceeseacacsans cecevreasescsacrecsesteccnrcsanans

FilVe OF MOK ..t ieieeeceneaenocanesenosnasnacnanssenussacsasaasssessnonsscsnnsnansnssssannnss

| Job Number 1L-044 in Columns 1-4 |
| Questionnaire Number in Columns 5~8 i
| Card 5 in Column 9 I
+ e e e e e e e e e e e et e o e e e e e e e e e -+
P.S - Respondent cooperation
Excellent........... B EsssEmmEsssEsssnrsreecceasaccscnnanss S e ssssecsctnracanrenanaasn e —nn 10
Fair....... cesecececsaseseansna Ceteiariaitesessastsasenacnan ceesetcutserecceeanann chenaee
Average...... cecensaaas cecesececeenectaraacesestacnanennn tesseecanenacscececcsacasnnacaenn
Bade.iieounenn .

P.§ - Size of locality
Less than 2,000 DEODLE. .ttt it eieeeioearoensnesossassensosnasasansssosasossnccansancsanassan 11
2,001 - 20,000 POOPLE. .t it eeinceeersesoceessesacenesuosasreseaenesnensecncsenoncnsscasacennsss
20,001 =~ 100,000 DEOPLE . u it e uieeeuonsuancenasoasossossosnassnesoanesnessonacanssasnasasassenss
100,001 people or more......
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P.7 - Region

Donegal...cceeecescccocsenens
North West (Sligo, Leitrim)...
North East (Cavan, Monaghan,
West (Mayo, Galway)......
Midlands (Westmeath, Roscommon,
East (Dublin, Meath, Kildare,
Mid West (Limerjck, Clare, Tipperary, North Riding)
South East (Waterford, Wexford, Carlow, Kilkenny, Tipperary South Riding)

South West (Kerry, COrK).ieeeiieencsarsnnencnnnnane

P.8 - POSTAL CODE

2.9 - SAMPLE POINT NUMBER

2.10 - INTERVIEWER NUMBER

P.11 - WEIGHTING FACTOR

INRA (EUROPE)
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SHOW CARD 'Qé6’
MAINTAINING ORDER IN THE COUNTRY

GIVING THE PEOPLE MORE SAY IN IMPORTANT
GOVERNMENT DECISIONS

FIGHTING RISING PRICES

PROTECTING FREEDOM OF SPEECH



1

SHOW CARD 'Q27'

A) IMMIGRANTS FROM B) IMMIGRANTS C) THOSE

THE COUNTRIES OF FROM SEEKING
THE SOUTH OF THE EASTERN POLITICAL
MEDITERRANEAN EUROPE ASYLUM

ACCEPT THEM

WITHOUT

RESTRICTIONS

ACCEPT THEM BUT

WITH

RESTRICTIONS

NOT ACCEPT THEM



SHOW CARD 'Q41'

THE EUROPEAN PARLIAMENT HAVING THE RIGHT TO DECIDE
TOGETHER WITH THE COUNCIL OF MINISTERS REPRESENTING THE
NATIONAL GOVERNMENTS, ON THE LEGISLATION OF THE
EUROPEAN COMMUNITY

THE EUROPEAN PARLIAMENT HAVING THE RIGHT TO PUT
FORWARD DRAFT LAWS FOR THE EUROPEAN COMMUNITY ON ITS
OWN INITIATIVE

THE EUROPEAN PARLIAMENT HAVING THE RIGHT TO APPROVE
THE NOMINATION OF THE MEMBERS OF THE COMMISSION OF THE
EUROPEAN COMMUNITY

THE EUROPEAN PARLIAMENT HAVING POWER TO RATIFY ALL
INTERNATIONAL AGREEMENTS AND CONVENTIONS OF THE
EUROPEAN COMMUNITY BEFORE THEY COME INTO ACTION

AS A ECONOMIC AND MONETARY UNION, THE EUROPEAN
COMMUNITY HAVING A COMMON EUROPEAN CENTRAL BANK,

WITH THE HEADS OF NATIONAL CENTRAL BANKS ON ITS BOARD
OF DIRECTORS

THE EUROPEAN PARLIAMENT HAVING CONTROL OVER THE

EUROPEAN CENTRAL BANK'S MANAGEMENT OF THE ECONOMIC
AND MONETARY UNION

WITHIN THIS EUROPEAN ECONOMIC AND MONETARY UNION, A
SINGLE COMMON CURRENCY REPLACING THE DIFFERENT
CURRENCIES OF THE MEMBER STATES IN FIVE OR SIX YEARS TIME

AS A POLITICAL UNION, THE EUROPEAN COMMUNITY BEING

RESPONSIBLE FOR FOREIGN POLICY TOWARDS COUNTRIES
OUTSIDE THE EC

AS A POLITICAL UNION, THE EUROPEAN COMMUNITY BEING

RESPONSIBLE FOR A COMMON POLICY IN MATTERS OF SECURITY
AND DEFENCE



SHOW CARD 'Q47'

VERY IMPORTANT

IMPORTANT

OF LITTLE IMPORTANCE

NOT IMPORTANT AT ALL



SHOW CARD 'Q49'

GLOBAL WARMING (GREENHOUSE EFFECT)

THE DESTRUCTION OF LAKES AND FORESTS BY
ACID RAIN

INCREASED RISK OF CANCER DUE TO MORE OF THE
SUN'S ULTRAVIOLET RAYS REACHING THE EARTH
(DESTRUCTION OF THE OZONE LAYER)



SHOW CARD 'QS51'
THE USE OF SOLID FUEL (COAL, LIGNITE, PEAT, ...)
THE USE OF OIL AS A FUEL
THE USE OF NATURAL GAS AS A FUEL
THE USE OF NUCLEAR ENERGY

THE USE OF RENEWABLE ENERGY (SOLAR,
HYDRO-ELECTRICITY, WIND)

THE DESTRUCTION OF THE FORESTS

THE USE OF CHEMICAL PRODUCTS IN INDUSTRY
AND AGRICULTURE

THE RAISING OF LIVESTOCK

EVER FASTER GROWTH OF THE WORLD
POPULATION

THE USE OF INEFFICIENT AND OUTDATED ENERGY
TECHNOLOGIES



SHOW CARD 'Q52'

SOLID FUEL (COAL, LIGNITE, PEAT ..)

OIL

NATURAL GAS

NUCLEAR ENERGY

RENEWABLE ENERGY (SOLAR, HYDRO-
ELECTRICITY, WIND)



SHOW CARD 'Q53'

IT IS WORTHWHILE TO DEVELOP NUCLEAR
ENERGY

THE DEVELOPMENT OF NUCLEAR ENERGY
INVOLVES AN UNACCEPTABLE RISK AND SHOULD
BE ABANDONED

ONE SHOULD NEITHER DEVELOP, NOR ABANDON
NUCLEAR ENERGY



SHOW CARD 'Q54'

AGREE COMPLETELY

AGREE SOMEWHAT

DISAGREE SOMEWHAT

DISAGREE COMPLETELY



SHOW CARD 'Q55'

EVERYDAY

SEVERAL TIMES A WEEK

ONCE OR TWICE A WEEK

LESS OFTEN



SHOW CARD 'Q56'

NEWSPAPERS

MAGAZINES

SPECIALIST PRESS

TELEVISION

RADIO

DIRECT MAIL RECEIVED AT HOME

EXHIBITIONS

VISIT TO A NUCLEAR POWER STATION

OTHERS

HAS NEVER HEARD OR READ ABOUT
THIS



SHOW CARD 'Q38'

THE INFORMATION IS TRUSTWORTHY

THE INFORMATION IS SUFFICIENT

THE INFORMATION IS OBJECTIVE

THE INFORMATION IS CLEAR AND WELL
EXPLAINED

THE INFORMATION IS INTERESTING

THE INFORMATION IS GIVEN QUICKLY AND IS
WIDELY CIRCULATED

OTHER REASON



SHOW CARD 'Q59'

THE INFORMATION IS NOT TRUSTWORTHY
THE INFORMATION IS INSUFFICIENT
THE INFORMATION IS NOT OBJECTIVE

THE INFORMATION IS COMPLICATED AND BADLY
EXPLAINED

THE INFORMATION IS NOT INTERESTING

THE INFORMATION IS GIVEN LATE AND IS NOT
WIDELY CIRCULATED

OTHER REASON



SHOW CARD 'Q60'

COMPLETE CONFIDENCE

FAIR DEGREE OF CONFIDENCE

NOT MUCH CONFIDENCE

NO CONFIDENCE AT ALL



SHOW CARD 'Qeé1’

A HIGH LEVEL OF SCIENTIFIC EXPERTISE IN THE

SUBJECT

GENUINE INDEPENDENCE FROM ANY ECONOMIC
OR INDUSTRIAL INTERESTS

THE ABILITY TO EXPLAIN CLEARLY WHAT IS
GOING ON

REAL UNDERSTANDING OF WHAT THE GENERAL
PUBLIC IS CONCERNED ABOUT

GENUINE INDEPENDENCE FROM ANY POLITICAL
INFLUENCE

A HIGH LEVEL OF EXPERTISE IN HEALTH ISSUES

OTHER



SHOW CARD 'Q63'

LIVING NEAR A NUCLEAR POWER STATION

SPENDING A LONG TIME IN THE MOUNTAINS

LIVING NEAR A URANIUM MINE

FALLOUT FROM MILITARY TESTING OF ATOMIC
WEAPONS

HAVING AN X-RAY DONE

LIVING NEAR A ROAD ALONG WHICH
RADIOACTIVE MINERALS OR WASTE ARE
TRANSPORTED

TRAVELLING IN AN AIRCRAFT AT HIGH ALTITUDE



SHOW CARD 'D1'

LEFTj1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |RIGHT




SHOW CARD 'D16'

PLEASE USE THIS CARD TO GIVE ME THE CODE
NUMBER FOR: - YOUR TOTAL FAMILY INCOME
FROM ALL SOURCES, BEFORE TAX AND OTHER

DEDUCTIONS
A LESS THAN A LESS THAN A LESS THAN

£60 PER WEEK £240 A MONTH £2,880 A YEAR
B £60 - £75 B £240 - £319 B £2,880 - £3,839
C £76 - £90 C £320 - £399 C £3,840 - £4,799
D £91-£110 D £400 - £479 D £4,800 - £5,759
E £111-£140 E £480 - £599 E £5,760 - £7,199
F £141 - £170 F £600 - £729 F £7,200 - £8,759
G £171 - £190 G £730 - £829 G £8,760 - £9,959
H £191 - £230 H £830 - £999 H £9,960 - £11,999
I £231 - £265 I £1,000-£1,149 I £12,000 - £13,799
J £266 - £385 J £1,150 - £1,664 T £13,800 - £19,967
K £386 - £500 K £1,665-£2,000 K £19,968 - £24,000
L £501 and over L. £2,001 and over L £24,001 and over

,,,,,



SHOW CARD 'D2§'

MIDDLE CLASS

LOWER MIDDLE CLASS

WORKING CLASS

UPPER CLASS

UPPER MIDDLE CLASS



SHOW CARD 'D26'

OWN OUTRIGHT OR HAVE MORTGAGE ON A HOUSE

OWN OUTRIGHT OR HAVE MORTGAGE ON AN
APARTMENT

RENT A PRIVATELY OWNED HOUSE

RENT A PRIVATELY OWNED APARTMENT

RENT A COUNCIL, MUNICIPAL OR CORPORATION
HOUSE

RENT A COUNCIL, MUNICIPAL OR CORPORATION
APARTMENT

OTHER (RENT A ROOM, LIVE AS A LODGER,
SQUATTER ETC ...)



SHOW CARD 'AS'

ALL OF THE TIME

ALMOST ALL THE TIME

AROUND 3/4 OF THE TIME

AROUND HALF THE TIME

AROUND 1/4 OF THE TIME

ALMOST NEVER

NEVER



SHOW CARD 'AT'
DIFFICULT, TIRING FOR THE EYES
STRESSFUL
TIRING/PAINFUL FOR THE EARS

MUSCULAR PAINS IN THE LIMBS
(ARMS OR LEGS)

BACKACHE

BREATHING DIFFICULTIES (E.G. LACK
OF AIR/POLLUTED AIR/DANGEROUS
SUBSTANCES)

OVERALL TIREDNESS, WORK THAT IS
TOO TIRING

SKIN PROBLEMS

PERSONAL PROBLEMS AT THE
WORKPLACE

OTHER



SHOW CARD 'A9'

EXPLOSION

POISONING/POLLUTED ENVIRONMENT

CUTTING YOURSELF

BURNING YOURSELF

DROWNING

FALLING

BEING CRUSHED

HURTING YOURSELF BY CARRYING
HEAVY WEIGHTS

ELECTROCUTION

FALLING OBJECTS

TRAFFIC ACCIDENTS (EXCLUDING
TRAVELLING TO AND FROM WORK)

OTHER TYPES OF DANGER



SHOW CARD 'A10'

ALL THE TIME

ALMOST ALL THE TIME

AROUND 3/4 OF THE TIME

AROUND HALF THE TIME

AROUND 1/4 OF THE TIME

ALMOST NEVER

NEVER



SHOW CARD 'A28'

THE COMPANY

THE GOVERNMENT

THE EUROPEAN COMMUNITY

EACH WORKER



SHOW CARD 'A30'

TELEVISION

RADIO

NEWSPAPERS

MAGAZINES

SPECIALISTS PRESS

YOUR COMPANY

WORKER'S ORGANISATIONS

EMPLOYER'S ORGANISATIONS

AT SCHOOL

OTHER SOURCES



SHOW CARD 'A33'
BELGIUM
'DENMARK
GERMANY (EX-BRD)
GERMANY (EX-DDR)
GREECE

SPAIN

FRANCE

IRELAND

ITALY

THE NETHERLANDS
LUXEMBOURG
PORTUGAL

UNITED KINGDOM



